

ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 12.

1900 г.

іюня 16-го.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О

въ день Вознесенія Господня ¹⁾).

*И ти (апостолы) поклонишася
Ему, и возвратишася во Іерусалимъ
съ радостію великою (Лув. 24, 52).*

Такъ повѣствуетъ Св. Евангелистъ Лука о Св. Апостолахъ, присутствовавшихъ при вознесеніи Своего Божественнаго Учителя, Господа нашего Іисуса Христа, на небо съ пречистою плотію. По естественному чувству человѣческому казалось бы, что разлука Св. Апостоловъ съ своимъ возлюбленнымъ Учителемъ должна была повергнуть ихъ въ глубокую скорбь, ибо вому неизвѣстно, что разлука съ близкими наполняетъ наше сердце печалію, а не радостію. Между тѣмъ Св. Евангелистъ Лука, описывая событіе вознесенія Господа Іисуса Христа на небо, ясно говоритъ, что разлука Св. Апостоловъ съ своимъ возлюбленнымъ Учителемъ исполнила сердца ихъ великою радостію. Почему же Апостолы

¹⁾ Произнесено въ Ижевскомъ Александро-Невскомъ соборѣ, 18 мая 1900 года.

радовались при разлукѣ съ своимъ Господомъ и Учителемъ? Безъ сомнѣнія, слуш., для такой радости Св. Апостоловъ при разлукѣ съ своимъ Господомъ и Учителемъ были не маловажныя причины. Въ прощальной бесѣдѣ Своей, предъ Своими крестными страданіями, Господь, въ утѣшеніе скорби Своихъ учениковъ, при разлукѣ съ ними, говорилъ имъ: „*Нынѣ иду къ пославшему Мя. Но Азъ истину вамъ глаголю: уне есть вамъ (лучше для васъ), да Азъ иду: аще не иду Азъ, Утѣшитель не приидетъ къ вамъ: аще ли же иду, пошлю Его къ вамъ*“ (Іоан. 16, 7). Итакъ, Господь Іисусъ Христосъ ставитъ пришествіе Утѣшителя— Св. Духа—въ мірѣ въ зависимость отъ Своего отшествія изъ міра къ Отцу Своему, разумѣя подъ симъ, прежде всего, Свое добровольное шествіе на вольную крестную смерть и ту священную Жертву, которую принесъ Онъ Отцу Своему въ искупленіе за многихъ, и которая одна только могла приготовить человѣка къ принятію Духа Божія. Но вотъ искупительная Жертва принесена Господомъ Іисусомъ Христомъ, воскресеніемъ Его адъ разрушенъ, смерть побѣждена, діаволъ посрамленъ—однимъ словомъ совершено, кажется, все, что нужно было совершить для нашего спасенія. Чего же еще не доставало людямъ для полученія спасенія? Господь Богъ, слуш., есть не только нашъ Искупитель, но Онъ есть и нашъ Освятитель, безъ благодатной помощи Котораго, мы, искупленные даже драгоцѣнною кровію Христа, не можемъ совершить дѣла спасенія своего. Значитъ, для того, чтобы дѣйствительно искупленному человѣку спастись во Іисусѣ Христѣ, нужно еще особенное дѣйствіе въ отношеніи къ нему. Дѣйствіе это состоитъ въ освященіи человѣка или въ усвоеніи каждому изъ насъ заслугъ Христовыхъ, при которомъ Богъ, при извѣстныхъ условіяхъ съ нашей стороны, дѣйствительно очищаетъ насъ отъ грѣховъ, оправдываетъ и дѣлаетъ святыми. Такое освященіе человѣка или усвоеніе

имъ крестныхъ заслугъ Христовыхъ въ словѣ Божіемъ приписывается Утѣшителю, Духу Святому, Который изображается здѣсь преимущественно Совершителемъ нашего освященія, Вождемъ и Руководителемъ нашего спасенія. Но для того, чтобы пришелъ Утѣшитель—Духъ Святой въ міръ, нужно было, чтобы Господь Іисусъ Христосъ вошелъ къ Отцу Своему, совознося съ Собою и освящая плоть человѣческую, что Онъ и исполнилъ въ сороковой день по воскресеніи Своемъ, видимымъ образомъ, предъ глазами Своихъ учениковъ, вознесшись на небо съ пречистою Своею плотію, а спустя десять дней по вознесеніи Его на небо снизошелъ Св. Духъ на Св. Апостоловъ, Который пребываетъ и нынѣ и пребудетъ до скончанія вѣка въ Церкви Христовой, спасая, освящая и наставляя чадъ ея на всяку истину. Значить, въ дѣлѣ домостроительства Божія о нашемъ спасеніи вознесеніе Господа нашего Іисуса Христа съ пречистою плотію на небо имѣетъ столь же великое значеніе, какъ и предшествовавшія ему—крестная смерть и воскресеніе Его; безъ него Духъ Святой не пришелъ бы въ міръ, и наше освященіе и спасеніе не могло бы совершиться, потому что мы, и примиренные съ Богомъ силою заслугъ Христовыхъ, безъ благодати Св. Духа не могли бы усвоить себѣ этихъ заслугъ, а безъ усвоенія ихъ не могли бы и спастись. Итакъ, братіе, первою причиною, возбудившею радость въ сердцахъ Апостоловъ при разлукѣ съ своимъ возлюбленнымъ Господомъ, послужило обѣщаніе Господа ниспослать имъ Утѣшителя—Духа Святаго, вслѣдствіе чего въ душахъ ихъ оживились теперь всѣ тѣ утѣшенія, какія Христосъ давалъ имъ во время прощальной бесѣды Своей съ ними на тайной вечери. Они не могли не понять теперь, что лучше для нихъ, чтобы возлюбленный Учитель ихъ пошелъ къ Отцу Своему Небесному, что это отшествіе Его совершается для ихъ же пользы, что Онъ разлучается съ ними видимымъ образомъ

не для того, чтобы побинуть ихъ навсегда, но чтобы невидимо еще болѣе тѣснѣйшимъ образомъ соединиться съ ними на вѣки въ Духъ, не для того, чтобы опечалить ихъ, но чтобы осчастливить ихъ на вѣки. Такъ смотритъ на причину радости Апостоловъ при разлукѣ ихъ съ своимъ Господомъ и Св. Церковь, выражая это въ тропарѣ сегодняшняго праздника: „*Вознесся еси во славу, Христе Боже нашъ, радость сотворивый ученикомъ обѣтованіемъ Святаго Духа.*“ Такъ, безъ сомнѣнія, смогрѣли и Апостолы на свою разлуку съ Господомъ, въ чемъ удостовѣряетъ насъ одинъ изъ первоверховныхъ Апостоловъ, говоря: „*возшедъ на высоту, плънилъ плънъ, и далъ дары чловѣкамъ*“ (Еф. 4, 8). Подъ восшествіемъ на высоту Апостолъ разумѣетъ именно вознесеніе Господа Іисуса Христа на небо, поставляя ближайшею цѣлію его — раздаваніе даровъ чловѣкамъ, которое словомъ Божиимъ усвоется Духу Святому. *И далъ дары чловѣкамъ*, т. е. ниспослалъ на землю Духа Святаго. И полились тогда дары небесные на грѣшную землю въ такомъ обиліи, въ какомъ только способны люди воспринимать ихъ. Основалось даже на землѣ особое хранилище сихъ даровъ благодатныхъ — Св. Церковь, для болѣе удобнаго пользованія нашего ими, и чловѣкъ такимъ образомъ снова вошелъ „*въ первое достояніе*“ и еще съ избыткомъ противу Адама первозданнаго, ибо тотъ имѣлъ въ себѣ только образъ Божій, а мы дѣйствительно стали чадами Божиими, отъ Бога рождаемыми Духомъ Святымъ во Св. Церкви, и имѣемъ возможность пріискренивъ пріобщаться Божества еще здѣсь, на землѣ, живя въ бренной своей плоти. Такъ вознесеніе Господа Іисуса Христа на небо было причиною того, что небо низошло отсель до земли и земля стала для ясновидящихъ тѣмъ же небомъ. Духъ Божій живетъ нынѣ и дѣйствуетъ во всѣхъ насъ. Въ прощальной бесѣдѣ Своей предъ Своими крестными страданіями, Господь, въ утѣшеніе скорби Своихъ

учениковъ, при разлукѣ ихъ съ Нимъ, говорилъ: „иду уготовати мѣсто вамъ. И аще уготовлю мѣсто вамъ, наки прииду и поиму вы къ Себѣ, да, идѣже есмь Азъ, и вы будете“ (Іоан. 14, 2—3). И вотъ, возносясь на небо съ пречистою Своею плотію, Господь ясно показываетъ Своимъ ученикамъ, гдѣ уготовалъ Онъ мѣсто для нихъ. Они даже и по воскресеніи Его мечтали о землѣ и земномъ счастіи, не сознавая того, что на землѣ нѣтъ и не можетъ быть ни прочныхъ радостей, ни истиннаго счастія, а Господь Своимъ восшествіемъ на небо указываетъ имъ на обители небесныя, которыя уготовалъ Онъ для нихъ и гдѣ вѣчно будутъ наслаждаться они покоемъ, миромъ и блаженствомъ. Но развѣ мы сами, своими силами, не могли взойти на небо? Да, братіе, никто изъ земнородныхъ не могъ взойти на небо прежде Христа, о чемъ Онъ Самъ свидѣтельствуется: „никто же взыде на небо, токмо спшедый съ небесе, Сынъ человѣческій, сый на небеси. (Іоан. 3, 13). Итакъ, Христосъ Іисусъ, первый прошедшій небеса, и явился о насъ Предгечею къ Отцу Небесному (Евр. 6, 20), да непрестанно ходатайствуетъ о насъ къ Богу Отцу. И уму непостижимое явленіе совершилось. Отецъ Небесный не только всѣ сокровища небесныя передалъ въ распоряженія Богочеловѣка — Сына Своего, но вручилъ Ему и всю власть, спосадивъ Его одесную Своего Величества: „ибо въ Немъ обитаетъ вся полнота Божества плесно“ (Колос. 2, 9). Человѣкъ въ лицѣ Іисуса Христа сталъ единъ съ Богомъ и сдѣлался владыкою не только земли, но и всѣхъ небесныхъ и наднебесныхъ обитателей и самыхъ силъ небесныхъ. Какое чудное зрѣлище, удивительное даже и для чиновъ Ангельскихъ! Наша бренная плоть въ лицѣ Іисуса Христа возносится въ чертоги Отца Небеснаго, посаждается на Царскій престолъ. Какая благодать, для всего рода человѣческаго! Мы недостойные и царства земного, содѣлываемся гражданами небесными и жителями неба.

О, какъ высоко, братіе, вознесъ Господь по Своей неизреченной милости и благодати наше надшее естество! Воистину праздникъ Вознесенія Господня есть неисчерпаемый источникъ духовной радости для всѣхъ вѣрующихъ во Христа, такъ какъ онъ служить окончаніемъ, вѣнцомъ искупительнаго подвига, принятаго на Себя Сыномъ Божиимъ. „Нынѣ, говоритъ Св. Златоустъ о важности праздника Вознесенія Господня, родъ человѣческой примирень совершенно съ Богомъ; древняя брань и вражда потреблены. Нынѣ наследуемъ царство небесное мы, которые недостойны и земнаго; нынѣ восходимъ на небо и наследуемъ престолъ; нынѣ естество человѣческое, которому херувимъ возбранялъ вѣкогда входъ въ рай, превознесено превыше всякаго херувима“. При такихъ сладкихъ надеждахъ и великихъ обѣтованіяхъ могли ли сердца Апостоловъ не исполниться великою радостію при разлуцѣ съ своимъ возлюбленнымъ Господомъ. И вотъ они дѣйствительно съ великою радостію возвращаются во Іерусалимъ отъ горы Елеонской и отъ радости хвалятъ и благословляютъ Бога въ средѣ всѣхъ вѣрующихъ въ Него. Празднуя сегодня преславное вознесеніе Господа Іисуса Христа съ пречистою Его плотію на небо, и мы, братіе и сестры, должны радоваться духовно, потому, что вознесшійся Господь открылъ и намъ, вѣрующимъ въ Него, доступъ на небо, въ царство небесное, въ обители Отца Небеснаго: *„сего бо ради Богъ на землю сниде, да насъ на небеса возведетъ“* (Акаѳ. конд. 8). Да будетъ Ему отъ насъ вѣчная благодарность за то, что, вознесясь теперь на небо Самъ, Онъ и насъ вѣкогда возьметъ къ Себѣ, въ обители Отца Своего Небеснаго. Но, слушатели-христіане! хотя небеса, послѣ того, какъ прошелъ ихъ Предтеча о насъ — Господь нашъ Іисусъ Христосъ, остаются отверстыми для всѣхъ вѣрующихъ въ Него, однако не всѣ входятъ туда, а только тѣ, которые идутъ туда тѣмъ путемъ, которымъ прошелъ Господь. Какой же это путь? *Смирись Себе,*

послушливъ бывъ даже до смерти, смерти же крестныя. Тѣмже и Богъ Его превознесе, и дарова Ему имя, еже наче всякаго имене“ (Фил. 2, 8, 9). И такъ, путь къ небесамъ и небесной славы лежитъ въ смиреніи и послушаніи, и этимъ-то путемъ прошелъ прежде насъ Сынъ Божій. Для того, чтобы открыть намъ доступъ къ обителямъ небеснымъ, Онъ оставилъ небо, сошелъ на землю, облекся въ брвенную плоть человѣческую и долженъ былъ пострадать за насъ на крестѣ. Чтобы помочь намъ взойти на небо, Онъ Самъ опять прошелъ этимъ путемъ съ пречистою плотію Своею и затѣмъ ниспослалъ на землю Духа Святаго. Все небо, такимъ образомъ, и не только св. Ангелы, но и Самъ Богъ во Св. Троицѣ подвиглись на спасеніе рода человѣческаго и доселѣ—заняты нашимъ спасеніемъ. А мы, и христіане даже, о томъ часто и не помышляемъ. Грѣшимъ, беззаконничаемъ, ни на что невзирая. Какъ-будто и не для насъ все сіе великое дѣло совершилось. Безпечность съ нашей стороны изумительная. Намъ предлагается единеніе съ Господомъ, Богообщеніе, полное обоженіе, и все это *туне*, какъ даръ отъ Господа Іисуса. А мы валяемся въ тинѣ грѣховной и косяѣмъ въ противленіи Господу, зовущему насъ на путь спасенія. О томъ и не думаемъ, что хотя небо для насъ и отверсто теперь, но изъ творящихъ дѣла плотскія (Гал. 5, 19 — 21) никто не войдетъ въ Царство Божіе, да и здѣсь, на землѣ, не имѣтъ тому общенія съ Духомъ Святымъ, кто предавъ плотскимъ страстямъ: потому, что Духъ Божій не можетъ обитать въ подобныхъ людяхъ (Быт. 6, 3). А кто Духа Святаго чуждъ, тотъ и не Христовъ (Рим. 8, 9). Для такихъ Господомъ уготованы другія обители, и такія страшныя и мрачныя, что, при одномъ напоминаніи о нихъ, душа человѣческая цѣпенѣтъ, сердце болѣзненно содрогается и ноетъ. Сохрани Господи, попасть всякому человѣку въ эти страшныя и мрачныя обители, уготованныя діаволу и аггеламъ его.

А чтобы не постигла насъ таковая участь, будемъ, по слову Апостола, искать горняго, гдѣ Христосъ сѣдитъ одесную Бога Отца. О горнемъ будемъ помышлять, а не о земномъ (Колос. 3, 1 — 2). Аминь!

Протоіерей Василій Успенскій.

Положеніе церковнаго и школьнаго строительства въ районѣ Сибирской желѣзной дороги на средства фонда Имени ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА III къ январю 1900 года.

На первомъ экземплярѣ прошлогодняго отчета о положеніи церковнаго и школьнаго строительства въ районѣ Сибирской желѣзной дороги ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ Всемиловѣйше соизволилъ, въ 25-й день марта 1899 года, Собственноручно начертать: „Сердечное спасибо всѣмъ ревнителямъ этого дорогаго Мнѣ дѣла. Да развивается оно съ помощью Всевышняго“. Выраженное съ высоты Престола желаніе Монарха, въ теченіе всего прошлаго года осуществлялось самымъ счастливымъ образомъ, и дѣло церковнаго строительства въ Сибири быстро стало развиваться, благодаря сочувствію къ нему щедрыхъ жертвователей и лицъ, вѣдающихъ на мѣстѣ постройку церквей и школъ.

Сочувствіе это, выражавшееся въ Россіи крупными и мелкими пожертвованіями деньгами, предметами церковнаго обихода, книгами,—а на мѣстѣ, въ Сибири, личнымъ участіемъ и безвозмездными трудами при постройкахъ какъ переселенцевъ, такъ и различныхъ должностныхъ и частныхъ лицъ, позволяетъ надѣяться, что и въ наступившемъ году добрые люди не забудутъ духовныхъ нуждъ Сибирскихъ переселенцевъ и по прежнему поддержать церковностроительное дѣло своею посильною помощью.

Съ твердымъ упованіемъ на содѣйствіе благочестивыхъ ревнителей вѣры, свѣта и знанія приступлено будетъ весной къ продолженію неоконченныхъ постройкою церквей и школъ, и если дѣйствительно притокъ пожертвованій не ослабѣетъ, то большая часть начатыхъ въ Сибири церквей и школъ къ будущему году можетъ быть окончена и значительно умножить собою столь малое понынѣ число этихъ необходимыхъ въ дикой еще Сибири источниковъ добра и истины.

Къ 1 му января 1900 г. поступленій въ фондъ Имени ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА III достигъ 1.211.176 р. 45 к., при чемъ за истекшій годъ заприходовано было 446.960 р. 61 коп.

Крупныя пожертвованія поступили: отъ Т. С. Терещенко—10000 р.; отъ нынѣ умершаго И. Д. Баева—Старшаго 3000 руб., отъ Ф. К. Головлева—3000 руб., отъ Духовнаго Собора Соловецкаго монастыря—3000 р., отъ И. М. Рукавишникова—5000 руб. отъ Канискаго 1-й гильдіи купца Ерофѣева—4000 р., отъ И. А. Дерова—10000 руб., отъ И. И. Коссаковскаго—5000 р., по завѣщанію М. О. Тепловои—30000 руб., отъ Духовнаго Собора Свято-Троицкой Сергіевой Лавры—10000 р., отъ Е. И. Кужель—5000 руб., отъ А. М. Первушина—6000 руб., отъ Д. С. С. Кондратьева душе-приказчика Е. И. Бенардаки, завѣщанные ею на три церкви 25000 р. и по завѣщанію И. А. Васильева—4979 р.

О. Іоаннъ Ильичъ Сергіевъ съ своей стороны по прежнему не забывалъ нужды церковнаго и школьнаго строительства въ Сибири и своими многобратными пожертвованіями въ мивувшемъ году увеличилъ средства фонда на 10975 р.

Значительныя суммы были получены отъ неизвѣстныхъ. А именно: 14 іюня и 6 іюля поступило въ два пріема отъ лицъ, не пожелавшихъ себя назвать, 100.000 р.; 21 іюня внесено было въ фондъ 20000 р. (15000 руб. на церкви и 5000 руб. на школы), а 30 іюля черезъ Хозяйственное

Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ неизвѣстнымъ лицомъ пожертвовано было 20427 руб. 50 коп.; затѣмъ А. А. М. и С. М. Е. внесли 6000 р. и 3000 руб.; нѣсколько взносовъ отъ неизвѣстныхъ было сдѣлано съ опредѣленнымъ назначеніемъ, — такъ, напримѣръ, 9 февраля отъ одного лица, скрывшаго свое имя, было принято на церковь при ст. Петро-навловскѣ 5000 руб. и такая же сумма на ту же церковь поступила 8 марта; отъ А. Б. получено было 5000 руб. на церкви въ Забайкальской области — въ сел. Митрофановскомъ и Цасучеевскомъ; наконецъ, также отъ неизвѣстнаго 21 іюня поступило 7000 руб. на семь церквей. Среди крупныхъ пожертвованій нельзя не упомянуть о тѣхъ 20900 руб. которые были присланы въ фондъ Имени ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА Ш правленіями наиболѣе значительныхъ въ Россіи банковъ и акціонерныхъ компаній; пожертвованія, составившія эту сумму тѣмъ болѣе были цѣнны, что поступили весной прошлаго года въ затруднительное для фонда время, когда съ началомъ строительныхъ работъ потребовались весьма крупныя расходы и касса фонда начала истощаться.

Кромѣ денежныхъ много помогаютъ дѣлу и многочисленныя пожертвованія предметами церковнаго обихода, поступающія со всей Россіи въ фондъ Имени ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА Ш для сооружаемыхъ въ Сибири церквей. Конечно, часть жертвуемыхъ вещей приходится предварительно отправки въ церкви ремонтировать на средства фонда, а нѣкоторыя отдѣлывать почти заново. Но очень многія цѣнныя пожертвованія вещами даютъ возможность снабжать безъ особыхъ расходовъ нѣкоторыя церкви въ Сибири прекрасной церковной утварью, облаченіями и другими предметами церковнаго обихода, служащими нерѣдко украшеніями убогихъ ризницъ Сибирскихъ храмовъ.

Между такими пожертвованіями выдѣляются 20 паръ металлическихъ вызолоченныхъ хоругвей, пожертвованныхъ

въ фондъ Имени ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА Ш чрезъ посредство ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА ВЕЛИКАГО КНЯЗЯ СЕРГІЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА старостами Общества Хоругвеносцевъ Московскихъ Кремлевскихъ соборовъ и монастырей, Казанскаго и Покровскаго соборовъ.

Затѣмъ, благодаря содѣйствию Военнаго Министра Генералъ-Лейтенанта Куропаткина, минувшей осенью для отливки колоколовъ въ Сибирскія церкви было отпущено съ ВЫСОЧАЙШАГО соизволенія изъ Виленскаго Артиллерійскаго склада 2500 пудовъ мѣди латуни въ стрѣляныхъ гильзахъ, и этотъ цѣнный даръ далъ возможность обезпечить колокольными звонами 32 церкви, не вызывая на эту надобность тѣхъ крупныхъ расходовъ, которые приходится дѣлать при покупкѣ для церкви колоколовъ.

Сталь обильный притокъ пожертвованій далъ возможность вести въ теченіе всего года церковное и школьное строительство настолько успѣшно, что къ 1 января сего года, вмѣсто 60 храмовъ, показанныхъ готовыми въ прошлогоднемъ отчетѣ, нынѣ таковыхъ насчитывается уже 100, изъ коихъ освящено 68 (въ томъ числѣ въ теченіе 1899 г. — 35 церквей), и 32 будутъ освящены въ недалекомъ будущемъ, когда закончена будетъ ихъ внутренняя отдѣлка и убранство; что же касается школъ, то количество таковыхъ увеличилось противъ прошлаго года на 19 и дошло до 105, изъ коихъ 32 находятся еще въ постройкѣ.

Въ виду того, что многіе жертвователи своими крупными взносами на сооруженіе отдѣльныхъ церквей вполне обезпечивали возможность довести таковыя до конца безъ особыхъ приплатъ изъ фонда Имени ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА Ш, въ 1899 г., было начало сооруженіе новыхъ 24 храмовъ и, такимъ образомъ, къ 1-му января 1900 года общее число церквей, предпринятыхъ на средства или при пособіи фонда, достигло 162. По губерніямъ церкви эти рас-

предѣляются слѣдующимъ образомъ: больше всего выстроено и строится церквей въ Акмолинской области, гдѣ, благодаря весьма большой помощи, и денежной и личной самихъ переселенцевъ, постройка церквей обошлась дешевле, чѣмъ въ другихъ мѣстностяхъ; — въ названной области уже сооружено и освящено 18 церквей и строится еще 23, которыя, кромѣ трехъ, почти всѣ или готовы, или близятся къ концу. Въ Tobольской губерніи освященныхъ церквей 13 и сооружаемыхъ 16; въ Томской — освящено — 12 храмовъ и строится — 17, въ томъ числѣ четыре молитвенныхъ дома; въ Енисейской губерніи изъ 9 церквей освящена одна; равнымъ образомъ и въ Забайкальской области изъ 8 сооружаемыхъ церквей освящена одна, въ Приморской области освящено 7 храмовъ и строится 9 и въ Амурской области построена и освящена — 1 церковь.

Затѣмъ, при ставціяхъ Западно-Сибирской жел. дороги освящено 5 церквей и строится — 2, на Средне-Сибирской желѣз. дорогѣ освящено — 8 и строится — 2 храма, на Забайкальской дорогѣ и Соединительной вѣткѣ между названною дорогою и Восточно-Китайскою — освящена 1 и сооружается — 7 и на Уссурійской желѣзной дорогѣ освящена 1 и находятся въ постройкѣ 3 церкви.

Освященіе каждой оконченной церкви является великимъ праздникомъ въ Сибири; большей частью оно происходитъ при весьма торжественной и памятной для мѣстнаго населенія обстановкѣ, особенно въ тѣхъ случаяхъ, когда чинъ освященія совершаетъ мѣстный архіерей. Преосвященные Макарій, Епископъ Томскій и Барнаульскій, Евфимій, Епископъ Енисейскій и Красноярскій, и Евсевій, Епископъ Владивостокскій и Камчатскій, почти всегда лично выѣзжаютъ, несмотря на разстоянія и трудности пути, освящать храмы, создаваемые въ ихъ епархіяхъ на средства фонда Имени ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА III. Содѣйствію сихъ Архипастырей,

непрестанно радбующихъ о нуждахъ церковно-строительнаго дѣла, оно вообще много обязано своимъ успѣхомъ. Весьма полезнымъ также для дѣла учрежденіемъ обѣщаетъ быть Красноярскій церковно-строительный Комитетъ, образованный подъ предсѣдательствомъ Преосвященнаго Евфимія изъ представителей высшей администраціи для руководства на мѣстѣ постройкой въ Енисейской губерніи всѣхъ церквей и школъ, возводимыхъ на средства фонда.

Въ минувшемъ году, по примѣру прежнихъ лѣтъ, церковно-строительное дѣло имѣло счастье пользоваться особымъ милостивымъ вниманіемъ Августѣйшаго Предсѣдателя Комитета Сибирской желѣзной дороги. Помимо общаго Царскаго „Спасибо“ всѣмъ жертвователямъ въ фондъ Имени ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА Ш, выраженнаго въ вышеприведенной ВЫСОЧАЙШЕЙ Собственноручной отмѣткѣ, послѣдовавшей въ праздникъ Благовѣщенія въ минувшемъ году, — ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, при всеподданнѣйшихъ докладахъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ о поступавшихъ въ фондъ болѣе или менѣе крупныхъ пожертвованіяхъ, всякій разъ Семилостивѣйше повелѣвалъ объявить жертвователямъ ВЫСОЧАЙШУЮ Свою благодарность.

Освѣдомляясь объ освященіи каждой церкви, сооруженной на средства фонда, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ неоднократно въ Собственноручныхъ отмѣткахъ выражалъ Свое высокое Монаршее удовольствіе по поводу этихъ радостныхъ событій, а на всеподданнѣйшемъ докладѣ Управляющаго дѣлами Комитета Сибирской желѣзной дороги о томъ, что въ короткое время въ 8 различныхъ поселкахъ раіона Сибирской желѣзной дороги состоялось освященіе церквей, выстроенныхъ на суммы фонда Имени ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА Ш, ЕГО ВЕЛИЧЕСТВУ въ 7-й день декабря 1899 года благоугодно было Собственноручно начертать: „Искренно радуюсь столь успѣшному ходу дѣла“.

Великою Царскою милостью было соизволеніе ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА на передачу для Сибирскихъ церквей изъ Гофмаршальской части Министерства ИМПЕРАТОРСКАГО Двора 500 пуд. мѣди на сумму около 5000 р. Это пожертвованіе дало возможность изготовить звонныя колокола для семи храмовъ. Затѣмъ изъ ВЫСОЧАЙШЕ пожалованныхъ въ томъ-же минувшемъ году болѣе 2500 арш. золотого глазета и шелковыхъ штофныхъ матерій было изготовлено 34 весьма благолѣпныхъ облаченія для священнослужителей и одежды на престолы и жертвенники для 30 церквей. Особенно роскошны вышли облаченія, сшитыя изъ покрововъ, оставшихся послѣ погребеній въ Бозѣ почившихъ НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА и ВЕЛИКАГО КНЯЗЯ ГЕОРГІЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА, ВЕЛИКАГО КНЯЗЯ КОНСТАНТИНА НИКОЛАЕВИЧА и ВЕЛИКОЙ КНЯГИНИ ЕКАТЕРИНЫ МИХАИЛОВНЫ, — каковыя покровы изъ золотой парчи, весьма большой цѣнности, были также переданы для Сибирскихъ церквей по ВЫСОЧАЙШЕМУ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА повелѣнію.

Еще одной Монаршею милостью ГОСУДАРЯ было пожертвованіе 6500 руб. изъ суммъ Кабинета ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА на устройство иконостаса въ храмъ пос. Ново-Николаевского при ст. Обь.

Окончаніе этой великолѣпной церкви и освященіе ея можно считать однимъ изъ самыхъ крупныхъ успѣховъ церковнаго строительства въ Сибири за истекшій годъ, особенно если принять во вниманіе, что сооруженіе этого храма потребовало ассигнованія изъ фонда Имени ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА Ш всего до 47000 руб.

Съ помощью добрыхъ людей, среди которыхъ въ данномъ случаѣ прежде всего слѣдуетъ назвать Московскихъ купцовъ братьевъ Баевыхъ, недостававшія къ минувшему году на достройку средства въ суммѣ 15000 руб. были

найдевы, и въ концѣ декабря могло состояться торжество освященія Ново-Николаевского храма.

Храмъ этотъ, сооруженный въ особливую память въ Бозѣ почивающаго ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА Ш, является какъ бы памятникомъ Основателю Великаго Сибирскаго Пути. Если взглянуть на приложенный къ востоящей брошюрѣ снимокъ съ помянутой церкви, высящейся на крутомъ берегу р. Оби, надъ широко раскинувшимся внизу многолюднымъ поселкомъ почти городомъ Ново-Николаевскомъ, — то станетъ понятно, какъ величественъ и красивъ этотъ храмъ и насколько удачное для него выбрано было мѣсто.

Потребность въ сооруженіи послѣдне названнѣй церкви чувствовалась давно и все росла съ увеличеніемъ населенія Ново-Николаевского поселка, расположившагося на одномъ изъ самыхъ бойкихъ мѣсть по линіи Сибирской дороги, при пересѣченіи рельсовымъ путемъ многоводной р. Оби.

Когда въ 1896 г. начата была постройка Ново-Николаевского храма, въ ней приняло горячее участіе все мѣстное общество, служащіе по близости на линіи инженеры, окрестные обыватели. Личный ихъ безвозмездный трудъ, участіе посильными денежными пожертвованіями много способствовали успѣху постройки, оконченной къ великой радости всего населенія въ концѣ минувшаго декабря. На торжество освященія лично прибыли Преосвященный Макарій, Епископъ Томскій и Барнаульскій, Томскій Губернаторъ, Начальникъ Алтайскаго округа, желѣзнодорожное начальство и многія другія оффиціальныя и частныя лица. Въ присутствіи перечисленныхъ властей, при огромномъ стеченіи народа, 29 декабря состоялось освященіе храма. Освѣдомившись изъ всеподданнѣйшаго доклада Управляющаго дѣлами Комитета Сибирской дороги объ этомъ торжествѣ и о томъ, что всѣ присутствовавшіе на немъ просили повергнуть къ стопамъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА вѣрноподданнѣйшескія

чувства безграничной благодарности за милость сооруженія храма въ пос. Ново-Николаевскомъ, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ 31 день декабря минувшаго года, Всемилостивѣйше соизволилъ собственноручно начертать: „Прочель съ особеннымъ удовольствіемъ и искренно благодарю“.

Говоря объ успѣхахъ церковнаго строительства въ Сибири за прошлый годъ, нельзя не отмѣтить окончанія храма при ст. Петропавловскъ, стоившаго вмѣстѣ съ причтовыми домами и школой, свыше 50000 руб. Обильныя пожертвованія специально на эту церковь, сооружаемую въ честь Св. Маріи Магдалины, имя которой носитъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА МАРІЯ ТЕОДОРОВНА, дали возможность въ два года выстроить при названой станціи прекрасный каменный храмъ. Церковь эта снаружи вполнѣ готова, и освященіе ея, можно рассчитывать, состоится наступающей весной. Въ концѣ прошлаго года Петропавловская церковь украсилась весьма цѣннымъ, художественной работы, образомъ Св. Маріи Магдалины, ВСЕМИЛОСТИВѣЙШЕ пожертвованнымъ ГОСУДАРЫНЕЙ ИМПЕРАТРИЦЕЙ МАРІЕЙ ТЕОДОРОВНОЙ.

Кромѣ этихъ двухъ храмовъ, стоимость которыхъ значительно превысила кредиты, обыкновенно отпускаемые изъ фонда на сооруженіе отдѣльныхъ церквей, благодаря ихъ великолѣпнѣю и большимъ размѣрамъ, вызваннымъ необходимостью возможно полнаго удовлетворенія духовныхъ нуждъ многочисленнаго окрестнаго населенія, — на линіи Сибирской желѣзной дороги строится въ честь Св. Живоначальной Троицы еще третья, не менѣе обширная и прекрасная каменная церковь при ст. Омскъ, стоимостью около 65000 руб. Церковь эта снаружи также почти готова, но на внутреннюю отдѣлку храма и снабженіе его всѣмъ необходимымъ не хватаетъ 18000 руб.

Въ подобномъ же печальномъ положеніи неоконченныхъ

церквей въ настоящее время находятся еще 62 храма. Правда, къ постройкѣ нѣкоторыхъ изъ нихъ приступлено только въ срединѣ или концѣ прошлаго года; но, къ сожалѣнію, не мало осталось еще и такихъ, которые заложены уже два — три года тому назадъ, а между тѣмъ сооруженіе ихъ приходится откладывать изъ-за недостатка средствъ.

Обстоятельство это объясняется не отсутствіемъ поступлений въ фондъ, а тѣмъ, что большинство крупныхъ пожертвованій дѣлалось съ опредѣленнымъ назначеніемъ — на возведеніе новыхъ церквей, и потому нельзя было эти деньги расходовать на окончаніе недостроенныхъ храмовъ.

Время, дожди, непогоды портятъ начатыя зданія, и нельзя не пожалѣть, что такъ много стоитъ недостроенныхъ церквей и нѣтъ пока въ фондъ Имени ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА Ш средствъ, достаточныхъ для завершенія строительныхъ работъ. Теперь предположено всѣ пожертвованія, которыя поступятъ въ фондъ безъ опредѣленныхъ назначеній, обращать на достройку начатыхъ храмовъ, не предпринимая постройки новыхъ.

Кромѣ этой задачи — довести до конца постройку неоконченныхъ Сибирскихъ церквей, въ наступившемъ году необходимо озаботиться увеличеніемъ школьной сѣти и устройствомъ при большей части училищъ небольшихъ ученическихъ общежитій. Въ настоящее время многія, даже сравнительно центрально расположенныя школы далеко не переполнены учащимися. Происходитъ это единственно оттого, что обыкновенно училище посѣщаютъ дѣти того лишь поселка, гдѣ оно расположено; сосѣднія же села и деревни не рѣшаются, при суровомъ Сибирскомъ климатѣ и бездорожьѣ, ежедневно посылать малыхъ дѣтей учиться въ другое, особенно далеко отстоящее, селеніе. Если окажется возможнымъ устраивать при Сибирскихъ школахъ для пришлыхъ изъ окрестныхъ деревень дѣтей небольшія общежитія, то,

несомнѣнно, число учениковъ въ школахъ значительно увеличится, а вмѣстѣ съ тѣмъ расширится значеніе и вліяніе и самой школы. Въ тѣхъ же цѣляхъ распространенія и упроченія школьнаго образованія среди переселенцевъ Подготовительною при Комитетѣ Сибирской желѣзной дороги Комиссіею былъ предпринятъ сборъ пожертвованій книгами. На обращенный къ ревнителямъ просвѣщенія призывъ отозвались многія лица, въ числѣ коихъ необходимо упомянуть Преосвященнаго Никанора, Епископа Орловскаго и Сѣверскаго, пожертвовавшего 1.200 книгъ духовно-нравственнаго содержанія; редактора-издателя журнала „Чтеніе для солдатъ“, приславшаго своихъ изданій на сумму 1.269 р. 70 к.; Контръ-Адмирала Н. А. Зеленаго, пожертвовавшего 627 книгъ, и автора „Переселенцевъ“, покойнаго Д. В. Григоровича, отъ коего получено 152 книги.

Поступающія въ Канцелярію Комитета Министровъ печатанья изданія тщательно разбираются: всѣ допущенныя къ употребленію въ начальныхъ училищахъ книги посылаются на образованіе и пополненіе школьныхъ библіотекъ для внѣ-класснаго чтенія, книги же, по своему содержанію не пригодныя для дѣтей и простого народа, направляются въ библіотеки для интеллигентныхъ классовъ, главнымъ образомъ въ станціонныя библіотеки для желѣзнодорожныхъ служащихъ на Сибирской линіи. Нечего говорить, какъ желательно было бы, чтобы притокъ книжныхъ пожертвованій не прекращался. Созданіе школьныхъ библіотекъ въ скудной просвѣщеніемъ Сибири—дѣло крайне необходимое; между тѣмъ тратить средства фонда на эту цѣль невозможно, — слишкомъ много у церковно-школьнаго дѣла другихъ настоятельнѣйшихъ потребностей и слишкомъ много предстоитъ ему иныхъ неотложныхъ расходовъ.

Такъ въ послѣднее время все болѣе и болѣе выясняется необходимость при всѣхъ церквахъ и школахъ, сооруже-

жаемыхъ на средства фонда Имени ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА Ш, устраивать и помѣщенія для священно-церковно-служителей и учителей. Случается, что, за неимѣніемъ квартиръ для учительскаго персонала и причтовыхъ домовъ, уже отстроенныя школы надолго пустуютъ, а въ церквахъ не совершается Богослуженія. Во избѣжаніе такого крайне нежелательнаго явленія пришлось во многихъ поселкахъ, гдѣ строительныя работы были уже закончены, приступить къ возведенію причтовыхъ домовъ, и хотя привимаются всѣ мѣры къ возможному сбереженію расходовъ, тѣмъ не менѣе, въ виду чрезвычайнаго вздорожанія строительныхъ матеріаловъ и цѣнъ на рабочія руки, каждое такое зданіе обходится въ 1.000 — 1.500 р. Если привять во вниманіе, что причтовые дома и квартиры для учителей нужны при всѣхъ 162 церквахъ и при большинствѣ школъ, то станетъ понятво, какъ трудно, хотя бы и постепенно, осуществить эти полезныя предположенія.

Производя и проектируя значительныя расходы, Подготовительная при Комитетѣ Сибирской желѣзной дороги Комиссія долгомъ своимъ всегда считала слѣдить: во первыхъ, за тѣмъ, чтобы всѣ расходы производились возможно болѣе экономно и цѣлесообразно, а отчетность въ нихъ велась вполне аккуратно, для чего ежегодно производится ревизія суммъ фонда Имени ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА Ш особо избранною Комиссіею, состоящею изъ Директора Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ Тайнаго Совѣтника Остроумова, Генераль-Контролера Департамента Военной и Морской отчетности Дѣйствительнаго Статскаго Совѣтника Васильева и Генераль-Майора Обручева, — а во вторыхъ, чтобы способы выполненія на мѣстѣ ея предначертаній были наиболѣе цѣлесообразны. Съ этой послѣдней цѣлью, для ознакомленія съ предпринятыми и произведенными на счетъ фонда строительными работами по сооруже-

нію церквей и школь, лѣтомъ минувшаго года въ Сибирь былъ командированъ чиновникъ Канцеляріи Комитета Министровъ Инженеръ Путей Сообщенія Шилкинъ.

За обстоятельныя по означенной командировкѣ данныя, представленныя названнымъ лицомъ, ему была выражена благодарность со стороны Подготовительной Комиссіи.

Подробный техническій осмотръ 29 церквей и 42 школь въ Тобольской и 24 храмовъ и 16 школь въ Томской губ., а также провѣрка финансовой по этимъ постройкамъ отчетности, выяснили, на ряду съ незначительными недочетами, общую полную успѣшность церковно-школьнаго строительства и цѣлесообразность произведенныхъ на него затратъ.

Принявъ мѣры къ немедленному исправленію замѣченныхъ Инженеромъ Шилаинымъ упущеній, Подготовительная Комиссія, въ заботахъ о наилучшей постановкѣ дѣла, обратила вниманіе на одно, указанное названнымъ Инженеромъ, крайне неблагопріятное для церковно-строительства, обстоятельство, а именно на недостатокъ въ Сибири средствъ техническаго надзора. Губернскіе и Епархіальные архитекторы (единственные въ Сибирскихъ губерніяхъ) при огромныхъ Сибирскихъ разстояніяхъ едва по разу успѣваютъ быть на постройкахъ, да и то по окончаніи таковыхъ, т. е. тогда, когда допущенныя ошибки исправить уже трудно. Такъ какъ при этомъ въ Сибири вельзя найти и сколько-нибудь опытныхъ десятниковъ, то наблюденіе за работами большею частью всецѣло лежало на крестьянскихъ начальникахъ. Вслѣдствіе же ихъ неопытности въ строительномъ искусствѣ и обремененности прямыми служебными обязанностями бывали случаи, правда, къ счастію довольно рѣдкіе, что постройки затягивались и стоили дороже, чѣмъ если бы на мѣстѣ былъ опытный архитекторъ или техникъ. Въ виду сего Подготовительною при Комитетѣ Сибирской желѣзной дороги Комиссіею предположено пригласить на предстоящій

строительный періодъ нѣсколькихъ опытныхъ десятниковъ, съ тѣмъ, чтобы послать ихъ въ Тобольскую, Томскую и Енисейскую губерніи для наблюденія за ходомъ тѣхъ сооружений, которыя будутъ возводиться на средства фонда. Можно, казалось бы послѣ этого, съ увѣренностью рассчитывать, что всѣ новыя постройки будутъ удовлетворять самымъ строгимъ правиламъ строительнаго искусства и что по окончаніи церквей освященіе ихъ не будетъ задерживаться, какъ это доселѣ иногда бывало, требованіями Епархіальнаго начальства о предварительномъ исправленіи разныхъ мелкихъ недостатковъ, происходившихъ отъ неопытности строителей.

Говоря объ этихъ вновь устрояемыхъ храмахъ, съ сожалѣніемъ приходится теперь, какъ и въ предыдущемъ отчетѣ, повторить, что далеко не вездѣ обезпечена матеріальными средствами возможность довести начатое дѣло до конца. Много труда и заботъ предстоитъ, чтобы собрать потребныя на достройку этихъ церквей деньги, тѣмъ болѣе, что постоянно поступаютъ ходатайства объ ассигнованіи изъ фонда Имени ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА Ш сравнительно значительныхъ суммъ на производство расчетовъ по церквамъ, уже оконченнымъ.

Не удовлетворять такія ходатайства нельзя, такъ какъ, если нѣкоторыя работы и расходы для выигрыша времени и производились въ кредитъ, обязательство возместить эти расходы все-таки остается, тѣмъ болѣе, что до сихъ поръ большая часть построекъ, возведенныхъ на средства фонда, обошлась сравнительно крайне дешево. Можно насчитать цѣлый рядъ церквей, которыя стоили не болѣе четырехъ тысячъ рублей, не считая конечно стоимости предметовъ церковнаго обихода и колоколовъ. Таковы церкви въ пос. Обояновскомъ, Бѣловодскомъ, Бѣлгородскомъ, Святославскомъ, Ново-Рождественскомъ, Громашевскомъ и нѣкоторыхъ другихъ. Правда, что мѣстные переселенцы очень много способ-

ствовавали дешевой постройкѣ сихъ церквей своимъ безвозмезднымъ личнымъ трудомъ. Причтовые дома и школы въ среднемъ обходились около 2500 р.,—если зданія строились деревянными: обыкновенно на школу отпускалось около 1500 р. и 1000 руб. на устройство помѣщеній для причта.

Стоимость всѣхъ этихъ построекъ значительно возросла въ тѣхъ случаяхъ, когда ихъ приходилось строить изъ кирпича; такъ, напримѣръ, на каменные церкви въ пос. Константиновскомъ и Моховомъ, со школами и причтовыми домами, несмотря на крайнюю экономію, израсходовано около 28000 руб. и то только благодаря тому, что матеріалы для нихъ были раньше заготовлены, еще въ то время, когда цѣны не были такъ высоки, какъ теперь. Нынѣ при существующей въ Сибири дороговизнѣ матеріаловъ и высокихъ цѣнахъ на рабочія руки, среднюю стоимость деревянной церкви надо считать не менѣе 6000 р., школы 1500 р. и помѣщеній для причта также 1500 руб. Въ безлѣсныхъ же уѣздахъ Сибири, гдѣ нельзя найти матеріаловъ для сооруженія деревянныхъ зданій и потому церкви обыкновенно строятся каменными,—исчисленная средняя стоимость возрастетъ почти въ полтора раза. Это увеличеніе за послѣднее время вообще расходовъ на построеніе начатыхъ церквей и школъ отражается крайне неблагопріятно на фондѣ Имени ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА III, вынуждая часто, какъ выше указано, доассигновывать значительныя суммы на тѣ постройки, для которыхъ всѣ предназначенныя при началѣ ихъ сооруженія кредиты уже были отпущены.

Изложенныя обстоятельства заставляютъ обратить благочестивое вниманіе жертвователей на вѣдомость суммамъ, которыя необходимо собрать, чтобы продолжать успѣшно дѣло постройки начатыхъ въ память ЦАРЯ-МИРОТВОРЦА церквей и школъ. Оковчить таковыя является теперь особой заботой

Подготовительной при Комитетъ Сибирской желѣзной дороги Комиссіи, руководящей церковно-строительнымъ дѣломъ въ Сибири на средства фонда. Нельзя при этомъ забывать также и того, что населеніе Сибири растетъ съ неимовѣрной быстротой, что число поселковъ съ каждымъ годомъ умножается и все больше и больше взываютъ сибирскіе переселенцы о помощи имъ въ дѣлѣ сооруженія новыхъ церквей и школъ. Для тѣхъ благотворителей, которые пожелали бы обратить свои пожертвованія непременно на сооруженіе отдѣльныхъ церквей, слѣдуетъ отмѣтить особенную нужду въ храмахъ Божіихъ, испытываемую теперь въ поселкахъ Енисейской губерніи и въ Южно-Уссурійскомъ краѣ, куда направилась въ послѣднее время большая часть переселенцевъ; въ этихъ глухихъ еще мѣстахъ крайне желательно было бы выстроить хотя небольшія церкви, посвятивъ ихъ столь глубоко-чтимымъ всѣми православными русскими людьми Святымъ Митрофанію Воронежскому, Тихону Задонскому и Θεодосію Черниговскому, во имя которыхъ до сихъ поръ въ Сибири еще почти нѣтъ совсѣмъ церквей. Независимо отъ этого общаго указанія перечисленъ цѣлый рядъ поселковъ, населеніе коихъ давно хлопочетъ о пособіяхъ на постройку храма.

Заключая настоящій бѣглый обзоръ, того, что сдѣлано было въ минувшемъ году въ отношеніи церковнаго и школьнаго строительства въ Сибири, я повторю призывъ жертвовать попрежнему на это угодное Богу и „дорогое“ для Русскаго Монарха дѣло развитія духовныхъ силъ нашей богато одаренной, но пока еще дикой и скудной просвѣщеніемъ Сибири. Въ прошломъ году надежда на жертвователей оправдалась: обильный притокъ пожертвованій далъ возможность предпринять рядъ мѣръ къ распространенію и укрѣпленію въ средѣ Сибирскаго населенія началъ вѣры, истины и званія. Будемъ же вѣрить, что нынѣ, когда построеніе Сибирскихъ церквей и школъ значительно подвинулось впередъ, когда

окончаніе многихъ изъ нихъ такъ близко, источники благотворенія не изсякнутъ и касса фонда Имени ЦАРЯ-МИРОТВОРЦА будетъ попрежнему отовсюду пополняться посильными даяніями милосердыхъ русскихъ людей!

Статсъ-Секретарь *Куломзинъ*.

15-го Марта 1900 года.

Пожертвованія на дѣло церковнаго и школьнаго строительства въ Сибири принимаются въ Канцеляріи Комитета Министровъ (С.-Петербургъ, Маріинскій дворецъ) и, согласно сдѣланному Министромъ Финансовъ распоряженію, во всѣхъ казначействахъ губернскихъ и уѣздныхъ—на депозитъ названной Канцеляріи. Для сбора пожертвованій выставлены кружки во всѣхъ конторахъ и отдѣленіяхъ Государственнаго Банка.

Поѣздка воспитанницъ VII класса Епархіальнаго училища въ г. Слободской.

Въ послѣднее время въ нашихъ учебныхъ заведеніяхъ, какъ духовныхъ, такъ и свѣтскихъ, все чаще и чаще устраиваются поѣздки учащихся съ религіозною или научною цѣлію. Такъ въ третьемъ году въ газетахъ сообщалось о поѣздкѣ студентовъ Петербургской духовной академіи въ Новгородъ для поклоненія его святынямъ и осмотра его многочисленныхъ археологическихъ достопримѣчательностей. Лѣтомъ прошлаго года группа воспитанниковъ Самарской духовной семинаріи совершила поѣздку въ Соловецкій монастырь, по пути посѣтивши и Москву и Троице-Сергіевскую Лавру. Въ прошломъ же году 15 воспитанниковъ Казанской гимназіи, подъ руководствомъ преподавателя Горталова, ѣздили въ

Святую Землю, употребивъ на эту поѣздку около двухъ мѣсяцевъ.

Подобныя поѣздки имѣютъ для учащихся въ высшей степени важное воспитательное и образовательное значеніе. Въ нихъ можно вполне примѣнить слова одного ученаго, сказавшаго, что „мѣсяць путешествія даетъ больше, чѣмъ годы изученія по книгамъ“.

Но, кромѣ такихъ продолжительныхъ и сравнительно дорого стоящихъ поѣздокъ, въ послѣднее время у насъ повсюду стали устраиваться поѣздки непродолжительныя для поклоненія святынямъ родной губерніи и даже родного уѣзда и для обозрѣнія различныхъ достопримѣчательностей, ближайшихъ къ мѣсту жительства данныхъ лицъ. Такія поѣздки въ послѣдніе два года устраиваются по Россіи ежегодно цѣлыми сотнями и предпривимаются учащимися какъ въ высшихъ, такъ и въ среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеніяхъ, мужскихъ и женскихъ. Не давая такъ много пищи чувству, уму и наблюдательности, какъ поѣздки отдаленныя и продолжительныя, и онѣ тѣмъ не менѣе приносятъ учащимся значительную пользу.

Въ числу такихъ недалекихъ и непродолжительныхъ поѣздокъ относится поѣздка въ маѣ нынѣшняго года воспитаницъ VII класса нашего Епархіальнаго училища въ г. Слободской. Предпривимая эту поѣздку, воспитаницы имѣли въ виду, прежде всего, помолиться въ нашемъ старинномъ городѣ, имѣющемъ много храмовъ и два монастыря съ глубоко-чтимыми въ мѣстномъ краѣ святынями; во-вторыхъ, имѣлось въ виду на мѣстѣ познакомиться съ устройствомъ нашихъ женскихъ монастырей, о которыхъ воспитаницамъ нерѣдко приходилось слышать на урокахъ Закона Божія и Исторіи; въ третьихъ, во время этой поѣздки воспитаницы должны были на мѣстѣ познакомиться съ устройствомъ и постановкой учебно-воспитательнаго дѣла во второклассныхъ

женскихъ школахъ, о которыхъ имъ много говорилось на урокахъ Педагогика и гдѣ нѣкоторымъ изъ нихъ потомъ придется заниматься самимъ.

Выѣхали изъ Вятки воспитанницы наканунѣ праздника Вознесенія, 17-го мая, въ 3 часа дня, на пароходъ г. Булычева „Коммерсантъ“. Вмѣстѣ съ воспитанницами ѣхали о. предсѣдатель Совѣта училища, протоіерей А. И. Люминарскій, нѣкоторые воспитательницы, учительницы и преподаватели. Во время всего пути впередъ и обратно всѣмъ участвующимъ въ этой поѣздкѣ г. Булычевымъ любезно были предоставлены на пароходѣ бесплатно каюты перваго класса.

Погода сначала неособенно благопріятствовала поѣздкѣ: почти все время, пока ѣхали впередъ, шелъ небольшой дождь и дулъ довольно сильный вѣтеръ. Впрочемъ, жалѣть объ этомъ особенно было нечего, такъ какъ почти всѣ семь часовъ, которые идетъ пароходъ отъ Вятки до Слободского, у воспитанницъ были заняты дѣломъ. Напившись вскорѣ послѣ отхода парохода изъ Вятки чаю, онѣ стали приготовляться ко всеобщей, которую предположено было служить на пароходѣ въ 7 часовъ вечера. На палубу былъ принесенъ покрытый бѣлой скатертью столъ, на него поставлено нѣсколько иконъ съ зажженной передъ ними лампадой и положены крестъ и евангеліе. Когда изъ рубки вышелъ, облачившись въ священническія одежды, о. протоіерей Люминарскій, то на палубѣ стояли уже всѣ до одного пассажиры парохода; тутъ же находился капитанъ и всѣ свободные пароходскіе служащіе. Водворилась благоговѣйная тишина. Вотъ громко и внятно раздался среди этой тишины начальный возгласъ священника, ему отвѣтилъ прекрасно организованный хоръ воспитанницъ и служеніе всеобщей началось. Около двухъ часовъ продолжалась всеобщая, совершаемая при такой совершенно новой и исключительной обстановкѣ, производя

на всѣхъ присутствующихъ сильное впечатлѣніе. Когда, наконецъ, замерли въ воздухѣ послѣдніе звуки послѣдней церковной пѣсни, долго еще никому изъ присутствующихъ не хотѣлось расходиться: всякому хотѣлось еще бы надолго продолжить эти молитвенныя минуты. Было уже почти 9 ч., когда служеніе всенощной кончилось, а въ 10 час. пароходъ уже приставалъ къ пристани г. Слободского.

На пристани воспитанницъ встрѣтили казначея Слободского женскаго монастыря, учительницы и старшія ученицы второклассной женской школы, въ которую воспитанницы съ учительницами и воспитательницами отправились на квартиру. О. предсѣдатель и преподаватели ушли въ мужской монастырь, куда за сутки до этого прибылъ изъ Вятки Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Алексій, для присутствія на экзаменахъ во второклассной школѣ и для служенія литургіи въ день Вознесенія Господня въ Слободскомъ Вознесенскомъ соборѣ.

На другой день, за литургіею, воспитанницы молились въ тепломъ храмѣ женскаго монастыря, при чемъ нѣкоторыя пѣснопѣнія литургіи пѣлъ монастырскій хоръ и нѣкоторыя хоръ воспитанницъ Епархіальнаго училища. Храмъ, въ которомъ совершалась литургія, сооруженъ въ 1827 г. въ честь Рождества Христова. По своему богатству и красотѣ это, несомнѣнно, одинъ изъ лучшихъ храмовъ въ нашей епархіи.

Послѣ обѣдни, напившись чаю въ комнатахъ настоятельницы монастыря, игуменіи Олимпіады, воспитанницы отправились осматривать многочисленныя монастырскія мастерскія и пр. Осмотръ этотъ продолжался болѣе двухъ часовъ. Не говоря уже о другихъ сторонахъ монастырской жизни, и этой своей трудовой стороною Слободской женскій монастырь производитъ на всякаго посторонняго человѣка въ высшей степени благопріятное впечатлѣніе, впечатлѣніе дѣловитости и трудолюбія его обитательницъ. Въ этомъ отно-

шеніи всѣмъ тѣмъ лицамъ, кои склонны смотрѣть на наши женскіе монастыри, какъ на собраніе лицъ, пщущихъ себѣ здѣсь спокойной, безпечальной и вполнѣ обезпеченной трудами другихъ жизни, мы совѣтовали бы побывать въ Слободскомъ женскомъ монастырѣ. Побывавши здѣсь, всѣ эти лица убѣдились бы, что наши женскіе монастыри являются мѣстомъ труда и трудолюбія, притомъ въ такой мѣрѣ, что здѣсь всему этому могли бы поучиться люди и изъ міра. И слѣдуетъ только пожелать, чтобы этотъ духъ самопомощи и трудолюбія все сильнѣе и сильнѣе развивался въ нашихъ монастыряхъ, такъ чтобы они дѣлались все менѣе и менѣе зависимы отъ случайностей доброхотныхъ подаяній и въ концѣ концовъ эта матеріальная зависимость отъ міра совершенно прекратилась бы и монастыри могли бы не только содержать себя исключительно трудами своихъ рукъ, а даже часть этихъ трудовъ удѣлять этому окружающему ихъ міру. Это, по нашему мнѣнію, тотъ идеаль, къ которому должны стремиться всѣ монастыри.

Воспитанницы, подъ руководствомъ казначеи монастыря, прежде всего прошли въ руководѣльную, занимающую нѣсколь-ко комнатъ, почти сплошь уставленныхъ пяльцами различной величины, съ самыми разнообразными вышивальными работами. Всѣ работы отличались замѣчательной чистотой отдѣлки и изяществомъ.

Отсюда прошли въ столярную монастыря, гдѣ нѣсколько сестеръ постоянно завяты разнообразными столярными работами, напр., приготовленіемъ досокъ для иконъ, крестовъ на могилы, оконныхъ рамъ, столовъ и т. д. Эта мастерская исполняетъ, кажется, рѣшительно всѣ столярныя работы по монастырю, имѣющему три храма, до 14-ти жилыхъ корпусовъ и много различныхъ надворныхъ построекъ.

Дальше осмотрѣли самую обширную и самую для монастыря доходную мастерскую — иконописную. Эта мастер-

ская состоитъ изъ трехъ отдѣленій. Въ первомъ приготовляются краски и окончательно отдѣлываются доски для иконъ. Во второмъ отдѣленіи, самомъ обширномъ, происходитъ письмо иконъ красками. Здѣсь же, между прочимъ, воспитанницы видѣли нѣсколько весьма красивыхъ образчиковъ рисованія акварелью по атласу. Въ третьемъ отдѣленіи приготовляются иконы на золотомъ фонѣ. Это иконы наиболѣе дорогія, какъ по качеству и количеству матеріала, идущаго на нихъ (золото), такъ и по количеству времени, употребляемаго на ихъ отдѣлку. Здѣсь доски для иконъ покрываются прежде всего сплошнымъ слоемъ золота и затѣмъ по этому золотому полю, посредствомъ особыхъ небольшихъ иглъ, выбиваются изображенія и происходитъ ихъ окраска.

Вслѣдъ за симъ воспитанницы побывали въ чулочной и еще нѣкоторыхъ другихъ мастерскихъ, на свѣчномъ монастырскомъ заводѣ, гдѣ приготовляются восковыя свѣчи, въ обширной монастырской просфорнѣ, въ монастырской больницѣ, богадѣльнѣ и у монастырской садовницы.

Въ часъ дня, вмѣстѣ съ сестрами монастыря, воспитанницы обѣдали въ монастырской трапезной. Затѣмъ, послѣ непродолжительнаго отдыха и осмотра городской Никольской церкви, замѣчательной своими иконостасами изъ цѣннаго мрамора и очень хорошей живописью, воспитанницы къ четыремъ часамъ пришли въ мужской монастырь, гдѣ въ это время только что началась вечерня. Помолвившись за вечерней и потомъ отслуживши молебенъ Спасителю, воспитанницы отправились осматривать находящійся среди монастырскаго кладбища древній храмъ во имя Архистратига Михаила, построенный въ 1614 г. препод. Трифономъ Вятскимъ, — особенно чтимый памятникъ древности г. Слободского. Храмъ этотъ обь одной главѣ и мѣрою внутри: въ длину до иконостаса 2 саж. 13 верш., въ ширину 3 саж. 2 верш., въ

высоту отъ пола до потолка 2 саж. 6 верш. Стѣны храма изъ нетесанныхъ бревень. Въ церкви, на сѣверной сторонѣ, одно окно, такъ называемое, волоковое, на южной квадратное; въ алтарѣ три окна, изъ коихъ два волоковыя. Иконостасъ, сверхъ постаментъ, о три яруса; царскія врата 2 ар. 7 верш., предъ иконостасомъ 6 деревянныхъ круглыхъ раскрашенныхъ подсвѣчниковъ. Въ иконостасѣ особенно замѣчательна храмовая икона, изображающая Архангела Михаила съ крылами, въ вѣнцѣ на главѣ, сидящимъ на крылатомъ конѣ (который попираетъ сатану, въ видѣ змія, съ лицомъ человека) и держащимъ въ правой рукѣ Евангеліе, въ лѣвой—крестъ, кадило и вервь отъ копія, а въ устахъ трубу. Въ верхнемъ углу иконы, съ правой стороны отъ Архангела, изображенъ возсѣдающій на престолѣ Господь Саваоѣ со свиткомъ, на которомъ написано: „посла Богъ ангела Своего“; съ лѣвой—что-то похожее на круглый столъ въ облакахъ; а въ нижнемъ, съ правой—ниспроверженный тронъ сатаны. Надъ главой Архангела дуга, а надъ ней слѣдующая надпись (безъ соблюденія правописанія и безъ знаковъ препинанія): „въ 4-й день посланъ бысть отъ Бога и Господа Саваоѣ Архангелъ Михаилъ на сѣверное облако свергнути гордаго діавола и сатану и силу его и престолъ его (и) свергъ въ море, имѣяй на главѣ своей вѣнецъ, побѣду на враги нося, — имѣяй въ руцѣ своей евангеліе, проявляя предвѣчное Отца Слово, — имѣяй въ рукѣ кадило, проявляя отъ Дѣвы Рожденнаго, — имѣяй надъ главой дугу, проявляя завѣтъ промежъ Господемъ и человекомъ, — имѣяй въ устахъ своихъ трубу, хотяще возбудити на страшно е судище Христово отъ вѣка спящія“. Въ алтарѣ жертвенникъ состоитъ изъ продолговатой доски; на немъ хранятся потиръ и дискосъ оловянные, звѣзда и лжица мѣдныя, вывѣ не употребляемыя. На престолѣ Евангеліе, печатанное въ 1627 г. въ Москвѣ, при царѣ Михаилѣ Ѳеодоровичѣ. Служеніе въ

томъ храмъ совершается 6 сентября и 8 ноября, какъ въ дни, посвященные Церковью празднованію въ честь Архангела Михаила.

Изъ этого храма всѣ отправились въ церковь, устроенную въ Бозѣ почившимъ Высокопреосвященнымъ Аполлосомъ, бывшимъ Вятскимъ Архіепископомъ, подъ которой въ настоящее время находится и мѣсто его вѣчнаго упокоенія. Здѣсь была отслужена панихида по почившемъ Архіепископѣ Аполлосѣ. Послѣ панихиды Преосвященный Алексій обратился къ воспитанницамъ съ рѣчью, въ которой, указавъ на заслуги покойнаго архипастыря предъ Вятской епархіей и, въ частности, на его труды для Епархіальнаго училища, на значительное расширеніе при немъ главнаго училищнаго корпуса и на бесплатное пріобрѣтеніе, такъ называемаго, Прозоровскаго корпуса, просилъ воспитаницъ всегда хранить въ душѣ благодарную молитвенную память о почившемъ. Посѣтивши вслѣдъ за симъ мужскую двухклассную церковно-приходскую школу при монастырѣ, воспитанницы Епархіальнаго училища, вмѣстѣ съ выпускными ученицами второклассной школы, ихъ учительницами и нѣкоторыми лицами изъ городского духовенства, прошли въ покои Его Преосвященства и здѣсь, по предложенію Владыки, пѣли различныя церковныя пѣснопѣнія и читали религіозно-нравственныя стихотворенія. Подъ конецъ, чтобы дать возможность воспитанницамъ Епархіальнаго училища лучше ознакомиться съ упѣхами и уровнемъ развитія кончающихъ второклассную школу, тутъ же былъ устроенъ послѣднимъ небольшой импровизованный экзамень по Педагогикѣ и Литературѣ. Отвѣты на всѣ предложенныя вопросы были получены весьма удовлетворительные. Въ 7 часовъ вечера, поблагодаривъ Владыку, воспитанницы возвратились во второклассную школу. Здѣсь, — послѣ внимательнаго осмотра рукодѣльныхъ и рисовальныхъ ученическихъ работъ, между которыми особенно выдавались работы по ри-

сованію акварелью и карты полушарій, нарисованныя отъ руки, но такъ хорошо, что съ перваго взгляда положительно трудно ихъ было отличить отъ картъ печатныхъ,—былъ устроенъ небольшой литературно-вокально-музыкальный вечеръ, во время котораго воспитанницы Епархіальнаго училища и второклассной школы поочередно пѣли, играли на фисгармоніи и читали. Вообще все время до ужина было проведено замѣчательно оживленно и весело. Въ это же время и гости (воспитанницы Епарх. учил.) и хозяйки (воспитанницы второклассной школы), уже и раньше хорошо познакомившіяся, еще лучше узнали другъ друга и, къ обоюдному удовольствію и, пользѣ, сошлись еще ближе.

На другой день, въ 9 часовъ утра, отъ души поблагодаривъ настоятельницу и казначею монастыря и учащихся и учащихся во второклассной школѣ за то рѣдкое радушіе и вниманіе, которыми всѣ эти лица окружали воспитанницъ во время ихъ пребыванія въ Слободскомъ, воспитанницы Епарх. училища поѣхали обратно въ Вятку. На этотъ разъ погода была прекрасная: тихая, солнечная, и наши путешественницы почти все время провели на трапѣ парохода, любуясь берегами рѣки Вятки или рассматривая расположенные по этимъ берегамъ заводы, фабрики, села и деревни. А полюбоваться и посмотреть съ парохода между Слободскимъ и Вяткой есть на что. Прежде всего, на разстояніи верстъ полуторыхъ отъ Слободского, на берегу Вятки находится большая слобода „Демьянка“, одинъ изъ самыхъ значительныхъ въ Вятской губерніи заводско-фабричныхъ центровъ, обороты котораго достигаютъ нѣсколькихъ милліоновъ рублей въ годъ. Дальше живописно раскинулось по пологому склону холма, среди яркой зелени луговъ и лѣсовъ, небольшое село Пречистенское. Еще дальше на высокой горѣ село Чешца, а около него подъ горой громадная спичечная фабрика, снабжающая своими спичками не только Вятскую,

а многія и сосѣднія губерніи и даже далекую Сибирь. Еще дальше знаменитое въ исторіи Вятскаго края село Никульчино, мѣсто первоначальной остановки храбрыхъ новгородскихъ ушкуйниковъ, первыхъ русскихъ колонизаторовъ и завоевателей этого, дотолѣ исключительно вотскаго и черемисскаго, края. Съ палубы парохода и теперь еще хорошо можно видѣть остатки прежняго крѣпостного вала, изъ-за котораго горсточка русскихъ храбрецовъ, забравшихся въ эту невѣдомую глушь, отражала постоянные набѣги черемисъ, не хотѣвшихъ дешево уступить это мѣсто новымъ пришельцамъ. Въ виду этого села воспитанницы дружно и торжественно спѣли гимнъ св. князю Владиміру, просвѣтившему Русь свѣтомъ Христовой вѣры, которая слила русскій народъ въ одно великое цѣлое, постепенно приобщая къ нему и всѣ мелкія народности, населяющія наше государство, въ томъ числѣ и потомковъ жившихъ нѣкогда здѣсь черемисъ и вотяковъ. Въ 2 часа дня, 19-го мая, воспитанницы возвратились въ Вятку, чтобы съ новыми силами и удвоенной энергіей приняться за продолженіе экзаменовъ.

Н. Гусева.

Къ предстоящей выдачѣ пособій изъ эмеритальной кассы заштатному и сиротствующему духовенству Вятской епархіи.

Для заштатнаго и сиротствующаго духовенства нашей епархіи настало время увидѣть воочию дѣйствительную пользу учрежденія эмиритальной кассы и получать отъ нея ежегодно пособія. Самый большій размѣръ годового пособія — 60 руб., считая по 3 руб. за рубль ежегоднаго взноса, и самый меньшій — 12 руб. Какъ видно, пособіе не богатое, но и за него должны сказать кассѣ спасибо, особенно вдовы и сироты духовенства.

Дѣло выдачи пособій, конечно, осложнитъ нѣсколько дѣлопроизводство правленія кассы; отъ него мы имѣемъ уже своевременное заявленіе объ условіяхъ, на основаніи которыхъ могутъ воспользоваться своимъ правомъ полученія пособій пенсіонеры кассы (Епарх. Вѣдом. № 7 настоящ. года). И вотъ, собственно этимъ заявленіемъ и вызвана настоящая замѣтка, цѣль ея — указать правленію кассы на то, что оно, по нашему мнѣнію, обставляетъ дѣло полученія пособій сиротствующимъ и заштатнымъ духовенствомъ такими формальностями, точное соблюденіе которыхъ способно отравить радость полученія пособия и значительно его сократить, если не совсѣмъ отнять.

Въ самомъ дѣлѣ, что требуетъ правленіе кассы на первый разъ отъ лицъ, получившихъ право на пособие? Во-первыхъ, прошеніе съ обозначеніемъ: а) времени вступленія въ составъ участниковъ кассы и размѣра разряднаго взноса, б) времени увольненія заштатъ просителя или смерти отца семейства, в) числа лицъ сиротствующаго семейства, съ обозначеніемъ именъ и лѣтъ ихъ, и г) благочинія, въ которомъ проживаетъ проситель. Во-вторыхъ, слѣдующія приложенія къ сему прошенію: а) копія съ указа объ увольненіи заштатъ, засвидѣтельствованная мѣстнымъ благочиннымъ, б) удостовѣреніе подлежащаго начальства о смерти вкладчика и о рожденіи дѣтей его, *съ достаточною полнотою и безспорно опредѣляющее данныя событія*. Такъ именно гласитъ текстъ объявленія.

Не много ли слишкомъ требуетъ правленіе? По нашему мнѣнію, всѣ приложенія къ прошенію о выдачѣ пособия совершенно излишни, потому что совершенно достаточно, если на прошеніи будетъ удостовѣреніе благочиннаго о правильности всего въ прошеніи прописаннаго. А правильность эту всякій благочинный провѣритъ имѣетъ полную и легкую возможность, ибо у него подъ руками всѣ оффиціальныя доку-

менты и прежде всего — клировыя вѣдомости, „съ достаточною полнотою и безспорно“ опредѣляющія все то, что хочетъ опредѣлить правленіе кассы путемъ засвидѣтельствованныхъ подлежащимъ начальствомъ приложенийъ къ прошенію. Дѣло много ускорится и сократится и для просителя и для правленія кассы, потому что вмѣсто многочисленныхъ приложенийъ къ прошеніямъ ему придется имѣть дѣло съ одними только прошеніями. А для сиротъ такое упрощеніе и сокращеніе дѣла было бы положительнымъ благодѣяніемъ. Дѣйствительно, сколько трудовъ, усилій, а можетъ быть и жертвъ, будетъ стоить многосемейной вдовѣ умершаго вкладчика добыть отъ подлежащаго начальства удостовѣренія, „съ достаточною полнотою и безспорно опредѣляющія“ событія смерти ея мужа и рожденія ея дѣтей?! Въ этихъ удостовѣреніяхъ намъ хотѣлось бы видѣть метрическія выписи о смерти мужа и о рожденіи детей, но въ виду того, что здѣсь кратко опредѣляются данныя событія, мы готовы усумниться, что именно этихъ выписей требуетъ правленіе. Ему нужно, повидимому большаго, ему нужны какіе-то документы не кратко, а „съ достаточною полнотою и безспорно опредѣляющія данныя событія“.

Но если правленіе требуетъ только и метрическихъ выписей, то и это очень много, и трудно добыть все это для многосемейной вдовы. Сама она сдѣлать этихъ выписей не можетъ, она должна просить объ этомъ членовъ причта, нужно рыться для этого въ метрическихъ книгѣхъ за прежніе годы, нужно отбирать подписи причта, прикладывать церковныя печати, а что еще, если правленіе потребуетъ оплаты этихъ выписей гербовымъ сборомъ? Тогда вдова, имѣющая 10 человекъ дѣтей, должна будетъ уплатить за одѣ только марки 8 руб. да + 80 коп. за марку на выпись о смерти мужа. А сколько получитъ она изъ кассы? А можетъ быть только 6 руб., ибо пособія выдаются за полугодіе. Что же ей бѣдной останется изъ полученнаго пособія?! Да, затѣмъ, не

для всѣхъ сиротъ возможно достать и метрическія выписи о рожденіи всѣхъ дѣтей. Есть много такихъ сиротъ, у которыхъ дѣти раждались въ разныхъ селахъ, гдѣ служили послѣдовательно ихъ отцы. И вотъ бѣдная вдова должна обращаться въ разные села за требуемыми удостовѣреніями, тратиться на почтовые расходы и, если сама она малограмотна, платить за писаніе прошеній о высылкѣ выписей и т. п. И ужели всѣ эти расходы неизбежны, и правленію кассы эти документы дѣйствительно необходимы? И для чего правленію кассы нужна *полнота* въ опредѣленіи данныхъ событій (смерти вкладчика и рожденія его дѣтей)? Правленію кассы важны собственно только самые факты смерти вкладчика и рожденія его дѣтей, но эти факты *кратко и совершенно безспорно* могутъ быть опредѣлены въ прошеніи, засвидѣствованномъ подлежащимъ начальствомъ. Позволительно дальѣе спросить: для чего понадобились факты рожденія дѣтей умершаго вкладчика, при наличности въ живыхъ его жены — вдовы? Вѣдь „*вдова умершаго взнощика пользуется правомъ на пособіе пожизненно, если не выйдетъ въ замужество*“, какъ гласитъ извѣстный § устава кассы. Зачѣмъ же еще нужно знать отъ вдовы „*съ достаточною полнотою и безспорно*“, сколько у ней дѣтей и когда они родились? Не безразлично ли это для правленія? И не напоминаютъ ли всѣ эти требованія различныхъ удостовѣреній длинной и намѣренно затруднительной процедуры выдачи страховой преміи наследникамъ умершаго страхователя нѣкоторыми обществами страхованія жизни?

Слѣдовало бы, по возможности, облегчить выдачу пособій сиротствующимъ и для этого сократить различныя формальности. Не мѣшало бы обратить на это вниманіе о.о. депутатамъ будущаго епархіальнаго съѣзда.

Р Ѣ Ч Ъ

предъ панихидою о почившемъ о Господѣ первосвятителѣ,
митрополитѣ Іоанникіѣ.

Вѣсти о умершихъ даже малознаемыхъ мы обыкновенно называемъ печальвыми; но вѣсть о кончинѣ Первосвятителя отечественной Церкви Митрополита Іоанникія поистинѣ глубоко прискорбна для всѣхъ истинныхъ чадъ Св. Церкви; обильныя горькія слезы столь естественны о почившемъ!

Ибо кому изъ насъ, братіе и сослужителіе, которые недавно привѣтствовали почившаго съ пятидесятилѣтіемъ архипастырскаго служенія, не извѣстенъ свѣтлый, духовный, христіанскій православный образъ почившаго Перво-іерарха? Кто не знаетъ образцовыхъ добрыхъ качествъ, отличавшихъ и украшавшихъ усопшаго Митрополита Іоанникія? Пятидесятилѣтнее священнослуженіе его Церкви Христовой являло намъ образецъ благоговѣйнаго самоотверженнаго служенія Христу, Спасителю. На всѣхъ поприщахъ его служенія Церкви Божіей мы видимъ свѣтъ его христіанскихъ добрыхъ дѣлъ. Это былъ высокообразованный монахъ по призванію, святой жизни. Какъ профессоръ Богословской науки, онъ являлъ образецъ трудолюбія и благоговѣнія предъ истинною православнаго христіанскаго ученія; старался насадить эту истину въ умахъ и сердцахъ юныхъ слушателей своихъ; какъ начальникъ высшихъ церковныхъ школъ, онъ отличался важностію и строгостію, но безъ жестокости и неумолимой суровости. Какъ архипастырь—на всѣхъ епархіяхъ, преемственно ему ввѣренныхъ, являлся преподобнымъ, незлобивымъ и любвеобильнымъ, назидалъ паству святою жизнію и сказаніемъ чистаго ученія Христова, — былъ мудрымъ благоустроителемъ епархіи, особенно по организаціи благотворительныхъ заведеній,—устройству общежитій при духовныхъ семинаріяхъ. Въ качествѣ перваго іерарха

отечественной Церкви, онъ бодро стоялъ на стражѣ *дома Израилева*, заботился о расширеніи и умноженіи числа членовъ Церкви; мужественно защищалъ ее отъ враговъ *внутреннихъ и внешнихъ*, и самъ, одушевленный духомъ христіанской любви, онъ и среди паствы старался насадить миръ и любовь Христову. — Самый внѣшній видъ почившаго первосвятителя, его движенія, бесѣды, писанія, поступки свидѣтельствовали о благоговѣйномъ настроеніи его души, о любви къ размышленіямъ и созерцаніямъ чистымъ и святымъ; словомъ, одинъ внѣшній видъ его, безъ словъ и увѣщаній, уже назидалъ и располагалъ другихъ къ серьезности, степенности, самоуглубленію. Съ особеннымъ благоговѣйнымъ настроеніемъ онъ любилъ священнодѣйствовать, приносить Безкровную Жертву и молиться за себя и за всѣхъ православныхъ. Столь прекраснаго свѣтильника Церкви мы лишились; ибо онъ уже неумолимой смертію отлученъ изъ среды насъ, земныхъ странниковъ. Поистинѣ, прискорбная вѣсть, плачевная вѣсть! но не безутѣшная, напротивъ, трогательно поучительная, растворенная утѣшительнымъ христіанскимъ упованіемъ о почившемъ первосвятителѣ!

Почившій первосвятитель, напоминая каждому изъ насъ о своемъ часѣ смертномъ, явилъ намъ поучительный образецъ достойнаго приготовленія къ христіанской кончинѣ живота нашего. Глубоко сознавая, что всѣ мы христіане *не имѣемъ здѣль пребывающаго града* (Евр. 13, 14), онъ и всю свою жизнь и свои дѣянія, свою душевную настроенность старался сообразовать съ симъ спасительнымъ убѣжденіемъ, — онъ бдительно готовился къ срѣтенію Небеснаго Жениха, Христа, Спасителя нашего. Покорный волѣ Божіей, посѣтившей его болѣзнію, онъ уже въ прошломъ году, предъ отправленіемъ въ благодатный уголь отечества для лѣченія, приготовился къ отшествію изъ міра сего, изъ древняго града Кіева, *въ небесный градъ Иерусалимъ, въ обители Отца*

Небеснаго (Евр. 12, 13). Не поучительно ли сіе для насъ? А поучаясь, не проникнемся ли утѣшительнымъ упованіемъ о его блаженной кончинѣ? О! поистивѣ *блаженъ путь, въ онъ же идеши днесъ, душа почившаго Святителя!* Онъ былъ вѣренъ *высокому* служенію Христу до смерти, а *вѣрными рабамъ Своимъ Спаситель* общалъ награду:—*вниди въ радость Господа своего.* Онъ былъ вѣрнымъ *стражемъ* дому Израилева—Св. Церкви, а такимъ вѣрнымъ слугамъ Своимъ Воскресшій Спаситель нашъ общалъ *вънецъ живота!* (Апокал. 2, 10).

Помолимся Богу духовъ и всякія плоти о почившемъ *первосвятителѣ:* да упокоитъ душу его, въ мѣстѣ свѣтлѣ, въ мѣстѣ *злачнѣ,* идѣже праведніи почиваютъ; и аще, яко *человѣкъ,* согрѣшилъ, да проститъ ему всякое согрѣшеніе, *вольное и невольное,* и со святыми да упокоитъ! Аминь.

Епископъ Варсонофій.



С В Я Щ Е Н Н И К Ъ

Николай Николаевичъ

ЛѢСНИКОВЪ.

(Некрологъ).

Въ ночь на 27-е мая мирно скончался священникъ Вятскаго Каѳедральнаго собора Николай Николаевичъ Лѣсниковъ.

Покойный о. Николай былъ сынъ священника г. Орлова, родился въ 1829 году; образованіе получилъ въ мѣстной духовной семинаріи, гдѣ и кончилъ курсъ въ 1850 г. со званіемъ студента; въ 1852 г. былъ рукоположенъ во діакона

и опредѣленъ къ Каѳедральному собору на иподіаконскую вакансію, а въ 1861 г. на діаконскую вакансію и затѣмъ въ 1873 году рукоположенъ въ санъ священника.

Цѣлыхъ 48 лѣтъ о. Николай служилъ при одномъ Каѳедральномъ соборѣ, безропотно, терпѣливо и честно исполняя свои обязанности. Примѣрное усердіе и трудолюбіе почившаго обращали вниманіе Епархіальнаго Начальства, которое поручало ему исправлять и другія должности, какъ, напримѣръ, письмоводителя и члена попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія, казначея Комитета православнаго миссіонерскаго общества, члена Вятскаго семинарскаго правленія и духовнаго училища, депутата на Епархіальныхъ съѣздахъ духовенства и законоучителя воскресной земской школы; кромѣ того, почившій состоялъ при Вятскомъ окружномъ судѣ, — а въ послѣднее время при уѣздномъ съѣздѣ для привода къ присягѣ присяжныхъ, свидѣтелей и другихъ лицъ.

За свою усердную и полезную службу о. Николай получалъ нѣсколько разъ благодарности, какъ отъ Св. Синода, такъ и Епархіальнаго Начальства, и былъ награжденъ набедренникомъ, скуфьею, камилавкою, золотымъ наперснымъ крестомъ и орденомъ св. Анны 3-й степени.

Этотъ почтенный старецъ скончался на 72 году своей жизни, будучи весь уболенъ сѣдиной житейской мудрости и опытности. Смерть его была почти неожиданной. О. Николай не любилъ говорить о своихъ немощахъ, а терпѣливо и съ сердечнымъ упованіемъ на милость Божію переносилъ ихъ. Правда, послѣдній годъ для о. Николая былъ очень тяжелъ: онъ лишился замужней своей дочери, умершей еще во цвѣтѣ лѣтъ своихъ, а вскорѣ и задушевной своей подруги жизни, которая дѣлила съ нимъ радость и горе, и своею кротостію и любовію облегчала его нелегкій по временамъ жизненный путь. Эти потери дорогихъ сердцу лицъ, несомнѣнно, повліяли

на старческій организм о. Николая и ускорили его сердечную болѣзнь, осложнившуюся болѣзнію желудка.

Въ ночь на 27-е мая церковный колоколъ оповѣстилъ жителей города о смерти извѣстнаго всѣмъ о. Николая, очень многими любимаго и уважаемаго. Родные, друзья и сослуживцы спѣшили въ квартиру отдать послѣдній долгъ почившему. Самъ Архипастырь почтилъ старца, отслуживъ у его гроба панихиду и утѣшивъ осиротѣлыхъ дѣтей. 29 мая въ Богоявленскомъ соборѣ, цѣлымъ сонмомъ священно-служителей было совершено отпѣваніе о. Николая, а затѣмъ гробъ его, при многочисленномъ стеченіи родныхъ, друзей и знакомыхъ, былъ торжественно перенесенъ на Ахтырское кладбище, гдѣ бренныя останки почившаго старца и были преданы землѣ.

Въ концѣ отпѣванія законоучителемъ реальнаго училища, свящ. В. Казанскимъ, была произнесена рѣчь, характеризующая личность почившаго, слѣдующаго содержанія:

«Съ послѣднимъ словомъ „прости“ обращаюсь къ тебѣ, дорогой мой собратъ, почтенный старецъ, примѣрный труженикъ, глубоколюбимый отецъ и задушевный дѣдушка внучатъ своихъ!

Три дня тому назадъ, я еще мирно бесѣдовалъ съ тобой, а сейчасъ предстою предъ твоимъ гробомъ и пою погребальныя пѣсни. Какъ дивно таинство смерти! Грустно мириться съ совершившимся, печать скорби лежитъ на лицахъ, окружающихъ тебя. Но что значитъ съ этою временною скорбію та добрая память, которая осталась по тебѣ у присныхъ и знаемыхъ твоихъ? Если бы ты взглянулъ въ сердца предстоящихъ, то какъ возрадовался бы духъ твой; ибо тамъ ты увидѣлъ бы свой свѣтлый образъ, окруженный вѣнкомъ добродѣтелей, который и останется навсегда памятникомъ нерукотвореннымъ.

Кто не звалъ тебя? Кто не пользовался твоимъ гостеприим-

ствомъ? Кто не ощущалъ на себѣ твоего ласковаго слова и обращения? Ты всю жизнь, до 72 лѣтъ, проживши здѣсь, не зналъ никогда не только враговъ, но и недоброжелателей, ибо дѣтское незлобіе и сердечная простота не могутъ имѣть враговъ.

Въ семьѣ своей ты былъ любимѣйшій отецъ. Никакое грубое слово не вырывалось изъ устъ твоихъ, ни одинъ суровый взглядъ не обращался на домочадцевъ твоихъ. Всегда тихо, мягко и съ любовью ты воспитывалъ дѣтей своихъ; самъ любя трудъ, ты примѣромъ своимъ и ихъ приучилъ къ этому достойнѣйшему подвигу. А для малыхъ дѣтей и внучекъ своихъ ты являлся истиннымъ и другомъ и отцемъ; видя одну только ласку, а иногда и дѣтскую игривость, они съ любовью и радостію шли къ своему дѣдушкѣ.

Какъ пастырь церкви, ты былъ усердный молитвенникъ. Ты не зналъ немощи тѣлесной и, пока носили ноги, аккуратно являлся на дѣло свое, и среди братіи своей ты былъ добрымъ соработникомъ, неся безропотно свои, а иногда и чужія обязанности.

Какъ человекъ, ты обладалъ добрымъ сердцемъ и русскимъ духомъ. Идешь къ тебѣ, какъ хорошему знакомому, а встрѣчаешь какъ отца родного; съ распростертыми объятіями ты принималъ знакомыхъ твоихъ и оказывалъ имъ поистинѣ Авраамово гостепріимство. Бесѣда твоя была тиха и скромна, ты не зналъ споровъ и по своей сердечной простотѣ и кротости не бралъ на себя начальства въ словѣ. А незлобіе твое было примѣрное и поучительное, ты не только не позволялъ себѣ злорѣчія, но если случалась какая-либо обида, то съ евангельскою простотою говорилъ: „ну Богъ съ нимъ, я не сержусь“. И, воистину, ты не зналъ, что значитъ сердиться!

Пройдя жизненный путь, по временамъ и тернистый, ты приобрѣлъ немалую опытность и мудрость, не даромъ

Господь и убѣдилъ тебя сѣдиною. Крестныя дѣти твои, вступая въ семейную жизнь, считали своею святою обязанностію обратиться къ тебѣ за совѣтомъ, который и рѣшалъ ихъ судьбу.

Всѣ эти свѣтлыя черты твоего образа глубоко запали въ нашемъ сердцѣ, и ты, дорогой нашъ собратъ, найдешь въ насъ постоянныхъ молитвенниковъ предъ престоломъ Всевышняго, да упокоитъ Онъ душу твою въ селеніяхъ праведныхъ ».

Священникъ *В. Казанскій.*

Х Р О Н И К А.

— 21 мая при многолюдномъ стеченіи богомольцевъ состоялись проводы чтимыхъ святынь (иконъ Тихвинской Божіей Матери, Архистратига Михаила и Св. Николая) изъ г. Вятки въ село Великорѣцкое. Въ 4 часа дня изъ Каѳедральнаго собора, во главѣ съ Преосвященнѣйшимъ Алексіемъ, вышелъ крестный ходъ, въ которомъ принимало участіе все городское духовенство, съ хоругвями отъ каждой церкви, воспитанники духовно-учебныхъ заведеній, воспитанницы Епарх. женскаго училища и представители ремесленныхъ цеховъ. Многочисленная толпа народа покрывала всю обширную площадь предъ Каѳедральнымъ соборомъ и весь путь слѣдованія крестнаго хода. По совершеніи молебствія на городскомъ берегу р. Вятки, св. иконы въ лодкѣ были переправлены на другой берегъ. Во все время шествія крестнаго хода хоръ Архіерейскихъ пѣвчихъ и воспитанники Духовной Семинаріи пѣли тропари и догматики.

— 25 мая, въ день рожденія ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ АЛЕКСАНДРЫ ѲЕОДОРОВНЫ, литургію въ Каѳедральномъ соборѣ совершалъ

Преосвященнѣйшій Алексій, Епископъ Вятскій. На молебствіи, совершенномъ при участіи всего городского духовенства, присутствовалъ г. Начальникъ губерніи, дѣйствит. статскій совѣтникъ Н. М. Клингенбергъ, и представители всѣхъ вѣдомствъ.

— 26 мая Преосвященнѣйшій Алексій, Епископъ Вятскій, для встрѣчи мѣстно-чтимой иконы Св. и Чудотворца Николая, выѣзжалъ въ село Филейку. Встрѣтивъ св. иконы на берегу р. Вятки, Преосвященный сопровождалъ крестный ходъ до часовни, устроенной на высокой горѣ. Въ часовнѣ, гдѣ св. иконы остаются до утра слѣдующаго дня, Преосвященнымъ совершено было молебствіе Божіей Матери, Св. Архистратигу Михаилу и Св. Николаю. Послѣ молебствія Преосвященный на пароходѣ того же числа возвратился въ Вятку.

— 28 мая, въ Троицынъ день, по случаю храмового праздника, въ Каѳедральномъ соборѣ Преосвященнѣйшимъ Алексіемъ, въ сослуженіи духовенства собора, совершено было торжественное Богослуженіе.

— 29 мая Преосвященнѣйшій Алексій, Епископъ Вятскій, въ 10 часовъ утра выѣхалъ въ г. Уржумъ для освященія соборнаго храма и для обозрѣнія по пути нѣкоторыхъ церквей. Въ г. Вятку Преосвященный возвратился 5 іюня, въ 9 час. вечера.

— 2 іюня послѣ молебствія, совершеннаго Каѳедральнымъ о. протоіеремъ Г. Я. Порфирьевымъ, въ помѣщеніи фельдшерскихъ курсовъ состоялось открытіе курсовъ для учителей и учительницъ школъ вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія. Курсы устроены на средства губернскаго земства. На курсы прибыло свыше 200 учителей и учительницъ.

Наблюдатель курсовъ, директоръ Казанскаго учительскаго института, с. с. А. И. Анастасіевъ, сказалъ слѣдующую рѣчь:

„Предо мною многолюдное собраніе, состоящее изъ представителей администраціи и общественныхъ учрежденій, изъ преподавателей среднихъ учебныхъ заведеній, покровителей и друзей народнаго просвѣщенія и цѣлаго сонма учителей и учительницъ начальныхъ училищъ. Что скажетъ почтенному собранію учитель, которому поручено раздѣлить съ другими труды по устройству въ этомъ городѣ педагогическихъ курсовъ?—Стараясь быть краткимъ, онъ позволитъ себѣ сказать сначала о цѣляхъ, для которыхъ существуютъ школы вообще и прежде всего школы начальные; затѣмъ онъ поставитъ себѣ задачей установить положеніе, что цѣли народной школы могутъ быть достигаемы лишь при разумной, соображенной съ педагогическими требованіями, ея организаціи; наконецъ, онъ сдѣлаетъ попытку указать средства, при которыхъ такая организація является возможною для лицъ, непосредственно завѣдывающихъ начальными школами.

Предметы, на которыхъ сосредоточивается вся дѣятельность школы вообще, а слѣдовательно и начальной, и которые составляютъ ея цѣль, суть обученіе и воспитаніе дѣтей.

Въ обученіи главнымъ объектомъ, на который направляется дѣятельность учителя, является *умъ дѣтей*, подлежащій развитію и образованію, а предметомъ воспитанія служитъ культура не только ума, но и всей человѣческой природы, въ разнообразіи ея физическихъ и психическихъ способностей. Обученіе имѣетъ своимъ предметомъ обогащеніе дѣтей опредѣленными знаніями, понятіями и правилами. Кругъ этихъ знаній для начальной школы не великъ: онъ обнимаетъ основныя понятія православной вѣры и правила христіанской нравственности, чтеніе церковно-славянское и русское, умѣнье правильно и толково писать, начальное счисленіе и цѣнне. Большихъ знаній народная школа, при кратковременности своего курса, давать не можетъ. Но сообщеніе и этихъ знаній—дѣло трудное и сложное: начальной

школъ приходится учить не взрослыхъ, а дѣтей, не имѣющихъ навыка къ умственному напряженію и труду, учить всего лишь три зимы, мѣсяцевъ 18 съ небольшимъ; приходится не только сообщать знанія, но и приближать ихъ къ пониманію дѣтей, постепенно и органически приобщая новыя понятія къ прежнимъ и тѣмъ развивая не только вниманіе, но и интересъ къ обученію; приходится упражнять не только память учениковъ, но и другія разсудочныя силы, — развивать и укрѣплять ихъ слабую и нетвердую мысль, дѣлая ее способною къ сравненію, отвлеченію и обобщенію, къ анализу и синтезу; приходится постоянно думать и заботиться о томъ, чтобы крупицы знаній, сообщаемыхъ въ школѣ, оказались добрымъ сѣменемъ, способнымъ расти самостоятельно и приносить обильные плоды; обучая дѣтей, приходится дѣйствовать не только на ихъ умъ, но и на чувство, на ихъ сердце, давая ему при каждомъ удобномъ случаѣ питательный матеріалъ и тѣмъ открывая доступъ въ міръ высокихъ ощущеній красоты; наконецъ, обученіемъ приходится вліять и на волю дѣтей, приучая ихъ къ настойчивому труду и вообще развивая у нихъ стремленіе и навыки къ добру и нравственной жизни. Очевидно, такое обученіе, справедливо называемое *воспитывающимъ* или воспитательнымъ, требуетъ отъ учащихъ лицъ и особенной любви къ дѣтямъ и педагогическому труду, и серьезной предварительной къ нему подготовки, и постоянного самообразованія, и твердаго характера, и спокойнаго настроенія, довольнаго малою долей внѣшнихъ благопріятныхъ жизненныхъ условій.

Но школа еще не достигнетъ своей цѣли, если только сообщитъ ученикамъ указанный кругъ знаній, — известно, что она должна не только учить ихъ, но и воспитывать, что обученіе представляетъ собою лишь одинъ изъ видовъ другого, болѣе обширнаго понятія, обозначаемого у насъ словомъ *воспитаніе*. Школьное воспитаніе, привѣтливо встрѣчая

каждаго ребенка, переступающаго училищный порогъ, принимаетъ на себя заботы не только обучать его предметамъ начального образованія, но и созидать въ немъ сердце чистое и развивать волю добрую. Воспитаніе подьмлетъ и возноситъ чуткій умъ дитяти къ Богу, Творцу и Промыслителю міра, внушаетъ ученику начала вѣры и нравственности, учитъ молиться, соблюдать посты и достойно проводить праздники; оно приучаетъ его посѣщать храмъ Божій и принимать посильное участіе въ церковномъ чтеніи и пѣніи, учитъ говѣть и приобщаться Источника жизни, словомъ, вводитъ его въ жизнь церковную.

Далѣе, школьное воспитаніе учитъ дитя, какъ надобно любить Бога, какъ относиться къ ближнимъ. Оно вводитъ въ отроческое сердце чувства мира и преданности лучшимъ завѣтамъ и добрымъ обычаямъ родной страны; оно ввѣдряетъ въ ученика любовь къ Царю и отечеству, а также сознательную покорность власти гражданской, общественной и семейной, ограничивая себялюбіе и личный произволъ. Школьное воспитаніе прилагаетъ, наконецъ, зависящія мѣры, чтобы посредствомъ обученія, какъ дѣла серьезнаго и труднаго, дисциплинировать навыки ученика къ самостоятельной напряженной работѣ и къ личному устраненію затрудненій и препятствій, помогаетъ выработкѣ у него положительнаго характера и твердой воли и приучаетъ къ жизни, согласной съ требованіями разума и съ интересами общаго блага.

Таковы ближайшія и конечныя цѣли учрежденія, называемаго *начальной школой*. Не трудно видѣть, что въ этихъ, всего лишь двухъ словахъ, въ этомъ привычномъ и дорогомъ для насъ имени заключается весьма глубокій смыслъ, очень разнообразное внутреннее содержаніе. Для того, чтобы послѣднее соотвѣтствовало существу дѣла, необходима *правильная, строго обдуманная организація школы*. Нужны не только хорошіе, свѣтлые и просторные училищные дома, не

только достаточныя средства для постоянного снабженія школъ удовлетворительнымъ подборомъ книгъ и пособій и для обезпеченія учащихъ лицъ приличнымъ содержаніемъ, но и другія, не менѣе важныя условія цѣлесообразнаго школьнаго устройства: нужны какъ общія, но опредѣленныя программы учебныхъ предметовъ, такъ и подробныя руководящія разъясненія по учебновоспитательному дѣлу, которыя указывали бы и порядокъ занятій, и способы веденія отдѣльных уроковъ, и условія классной дисциплины и вниманія; нужны сочувствіе и расположеніе къ школѣ простого народа, а равно учрежденій и лицъ, близко къ ней стоящихъ, главное же—нуженъ хорошій педагогическій персоналъ, состоящій изъ людей, достаточно подготовленныхъ къ своему дѣлу въ общеобразовательномъ и спеціально-педагогическомъ отношеніяхъ, любящихъ профессію начального учителя и не прекращающихъ заботъ о пополненіи пробѣловъ своего образованія, людей съ убѣжденіями вполне благонамѣренными, съ настроеніемъ мирнымъ, съ энергіей твердой, побуждающей къ постоянной работѣ въ интересахъ какъ собственнаго, умственного и нравственнаго, совершенствованія, такъ и дѣтей-школьниковъ. При отсутствіи указанныхъ условій, особенно же второй ихъ категоріи, начальная школа не можетъ функціонировать, какъ разумно поставленное и обезпеченное необходимыми средствами учрежденіе, какъ одна изъ могучихъ силъ, призванныхъ улучшать нравственное и матеріальное положеніе народа.

Изъ сказаннаго видно, что работа начального учителя трудна и что на долю ему досталась не легкая задача. Но сила Божія, просвѣщающая міръ свѣтомъ любви и истины, помогаетъ начальному учителю не безъ успѣха проходить его скромное, но въ высшей степени важное дѣло, отъ котораго много зависитъ будущность родной земли. Прежде всего учителю не должно *терять вѣру въ успѣхъ своего дѣла, въ*

успѣхъ учительства, такъ какъ безъ нея, безъ этой вѣры, эвергію учителя могутъ ослаблять и обиліе всякихъ лишевій въ его повседневной жизни, и частое непониманіе его добрыхъ намѣреній, и общая грубость среды, въ которой онъ живетъ и дѣйствуетъ. — Стремленіе къ самовоспитанію и самообразованію общему и спеціальному составляетъ также одно изъ важныхъ условій успѣшной дѣятельности начального учителя. Будемъ учиться, пока мы живы; а жить — значитъ идти впередъ, развиваться умственно и нравственно. — Приобрѣтая знанія общаго характера, учитель, достойный своего высокаго призванія, не можетъ не изучать близкой, родной ему педагогикѣ. Всѣ педагогическія дисциплины для него интересны и назидательны: и исторія воспитанія, и педагогика съ психологіей, и дидактика съ логикой, и методика учебныхъ предметовъ, и училищевѣдѣніе. Изъ этихъ дисциплинъ я останавлиюсь на одной, именно на *методикѣ*, чтобы сказать о ней два-три слова. Методика есть философія преподаванія, это — установленіе разумнаго пониманія отдѣльной науки въ смыслѣ общеобразовательнаго предмета, непрерывное исканіе лучшихъ путей и формъ, способовъ и приѣмовъ обученія. Вотъ почему методика должна представлять для учителя особый интересъ и значеніе. — Въ интересахъ спеціального развитія учитель не долженъ прерывать общеніе и съ повременной педагогической литературой, ибо она, по словамъ К. Д. Ушинскаго, вводитъ его въ благородный кругъ мыслителей посвятитившихъ всю жизнь дѣлу воспитанія.

Той же цѣли наилучшей организаціи народной школы, какъ учебно-воспитательнаго учрежденія, служатъ и устраиваемые для начальныхъ учителей и учительницъ *временныя педагогическіе курсы*. Своей ближайшей цѣлью они имѣютъ ознакомленіе учащихъ лицъ съ лучшими способами обученія, и также обновленіе и пополненіе ихъ свѣдѣній въ преподаваемыхъ ими предметахъ.

Объявляя Вятскіе педагогическіе курсы для учителей и учительницъ мѣстныхъ начальныхъ народныхъ училищъ открытыми, отъ души желаю, чтобы эти курсы имѣли серьезный дѣловой характеръ, принесли ихъ участникамъ возможно-большую пользу и тѣмъ оправдали надежды и высшаго начальства, разрѣшившаго курсы къ открытію, и мѣстнаго земства, всюду извѣстнаго постоянными заботами о возможно-лучшей, съ вѣшной и внутренней стороны, постановкѣ въ этомъ краѣ начального народного школьнаго образованія“.

Въ заключеніе хоромъ учителей и учительницъ былъ стройно пропѣтъ народный гимнъ, вызвавшій единодушное восторженное „ура“ всѣхъ присутствующихъ. Въ тотъ же день начались учебныя занятія на курсахъ.

— 6 іюня въ Вятскомъ Епархіальномъ училищѣ состоялся актъ. Залъ ко дню акта былъ изящно декорированъ зеленью и рукодѣльными и рисовальными работами воспитанницъ училища. Работы были развѣшаны по стѣнамъ или разложены на столахъ. Въ 11 час. прибыли въ училище Преосвященнѣйшій Алексій, Епископъ Вятскій, и Преосвященный Варсонофій, Епископъ Глазовскій, и другіе почетные гости. Актъ начался пѣніемъ тропаря „Днесъ благодать Святаго Духа насъ собра“. Вслѣдъ за симъ преподавателемъ училища Н. Г. Гусевымъ была произнесена рѣчь „О назначеніи воспитанницъ епархіальнаго училища“ (рѣчь эта будетъ напечатана въ одномъ изъ ближ. № Епарх. Вѣдом.) Послѣ „рѣчи“ воспитанницы сыграли на рояли въ четыре руки двѣ музыкальныя пьесы, а хоръ пропѣлъ концертъ Бортнявскаго „Восхваляю имя Бога моего“. Въ промежутокъ между музыкой и пѣніемъ воспитанница VI-го класса П. Покровская отъ лица всѣхъ своихъ подругъ обратилась къ Его Преосвященству, начальствующимъ и учащимъ съ рѣчью, въ которой благодарила всѣхъ этихъ лицъ за ихъ

постоянныя заботы о добромъ воспитаніи и образованіи воспитанницъ во все время пребыванія ихъ въ училищѣ и испрашивала Архипастырскаго благословенія на предстоящую имъ самостоятельную жизнь, прося Бога, чтобы Онъ еще долго-долго хранилъ жизнь и силы нашего Владыки Алексія на благо Вятской епархіи и далъ возможность имъ, кончающимъ нынѣ курсъ, хотя изрѣдка видѣть потомъ Владыку во время его поѣздокъ по епархіи, чтобы черезъ личное общеніе съ нимъ проникаться той энергіей и любовью къ своему дѣлу, которая такъ умѣетъ Владыка вызывать въ окружающихъ его. Потомъ началась раздача аттестатовъ воспитанницамъ VI-го класса и дополнительныхъ къ аттестату свидѣтельствъ воспитанницамъ VII-го класса. Вмѣстѣ съ аттестатомъ всѣ воспитанницы VI-го класса получили по экземпляру Св. Евангелія на славяно-русскомъ нарѣчій, а воспитанницы VII-го класса по экземпляру же нѣкоторыхъ изданій К. П. Побѣдовосцева, напр. „Побѣда, побѣдившая міръ“, „Новая школа“ или различныхъ церковно-пѣвческихъ сборниковъ. Послѣ пѣнія „Тебе Бога хвалимъ“, Преосвященный Алексій сообщилъ весьма радостную для Епархіальнаго училища вѣсть о томъ, что ходатайство послѣдняго Вятскаго Епархіальнаго съѣзда, чтобы включены были въ члены эмеритальной кассы духовенства епархіи начальницы и воспитательницы Вятскаго и Елабужскаго епархіальныхъ училищъ, съ правомъ полученія полной пенсіи черезъ 25 лѣтъ службы, начальницы въ размѣрѣ 300 руб. въ годъ, воспитательницы и учительницы 180 руб., что это ходатайство съѣзда Св. Синодомъ утверждено и что, такимъ образомъ, и начальницы и воспитанницы нашихъ епархіальныхъ училищъ могутъ теперь всецѣло отдаться своему дѣлу, не отвлекаемыя и не удручаемыя постояннымъ вопросомъ о томъ, что же будетъ съ ними потомъ, когда придетъ къ

нимъ старость, силы ослабѣютъ и онѣ будутъ уже больше не нужны для училища. По предложенію Его Преосвященства, секретаремъ духовной консисторіи А. П. Стратилатовымъ былъ прочитанъ самый указъ Св. Синода и затѣмъ провозглашены многолѣтія ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ, Свят. Синоду, Преосвященнымъ Алексію и Варсонофію, всему духовенству епархіи и начальствующимъ училища. Послѣ раздачи подарковъ бѣднѣйшимъ изъ воспитанницъ, отъ лица воспитанницъ VII-го класса говорила рѣчь воспитанница Е. Персидская. Въ своей рѣчи Персидская горячо благодарила Преосвященнѣйшаго Алексія и училищное начальство за открытіе при Вятскомъ епархіальномъ училищѣ VII-го педагогическаго класса, который весьма много помогъ имъ въ дѣлѣ подготовки къ ихъ будущей педагогической дѣятельности. Въ заключеніе обратился къ воспитанницамъ съ прощальной рѣчью Преосвященный Алексій. Владыка благодарилъ воспитанницъ за всегда внимательное отношеніе къ своему дѣлу и къ исполненію всѣхъ своихъ училищныхъ обязанностей, говорилъ о томъ радостномъ чувствѣ, которое онъ всегда испытываетъ, бывая въ училищѣ, среди наблюдаемыхъ здѣсь повсюду порядка, чистоты и благонравія; говорилъ, что во время своихъ поѣздокъ по епархіи онъ видитъ постоянно бывшихъ воспитанницъ училища или какъ учительницъ школъ или какъ женъ священно-церковно-служителей, и что ему всегда бываетъ весьма отрадно убѣждаться въ томъ, что то хорошее, что усвояютъ воспитанницы въ училищѣ, онѣ сохраняютъ и потомъ и стараются распространять это хорошее и среди окружающей ихъ темной крестьянской среды. Говоря въ частности относительно VII-го класса, Владыка выразилъ свою искреннюю радость по поводу открытія при училищѣ педагогическаго класса, который и по его внимательнымъ наблюденіямъ весьма полезенъ для воспитанницъ, и высказывалъ желаніе, чтобы всѣ воспитан-

ницы VI-го класса, имѣющія въ тому возможность, учились и въ VII-мъ классѣ. Актъ закончился пѣніемъ народнаго гимна „Боже Царя Храни“. Послѣ этого Владыка, осмотрѣвъ руководѣльныя работы воспитанницъ, въ 1½ часа дня отбылъ изъ училища.

— 12 іюня закончились экзамены въ Вятской духовной Семинаріи. Окончили полный курсъ 58 воспитанниковъ, изъ нихъ по I разряду съ званіемъ студента 22. Въ составъ новаго академическаго курса изъ Вятской Семинаріи вызываются 3 воспитанника, въ академіи С.-Петербургскую, Кіевскую и Казанскую. Экзамены въ семинаріи посѣщали Преосвященнѣйшій Алексій, Епископъ Вятскій, и Преосвященный Варсонофій, Епископъ Глазовскій.

— 10 іюня въ Каѳедральномъ соборѣ Преосвященнѣйшимъ Алексіемъ совершена заупокойная литургія и послѣ оной панихида по скончавшемся Высокопреосвященномъ Іоаннікѣ, Митрополитѣ Кіевскомъ и Галицкомъ. Участвовавшій въ совершеніи панихиды Преосвященный Варсонофій сказалъ рѣчь, которая напечатана выше.

— Назначенный Св. Синодомъ на вакансію помощника Смотрителя Сарапульскаго духовнаго училища помощникъ инспектора Орловской духовной Семинаріи Евстафій Островъ отказался отъ даннаго ему назначенія. Должность помощника смотрителя въ Сарапульскомъ училищѣ въ настоящее время вакантна.

— Изъ Холуницкаго завода, Слободскаго уѣзда, пишутъ: „14 мая послѣ литургіи и крестнаго хода изъ обѣихъ заводскіихъ церквей съ иконами и хоругвями, совершено торжественное освященіе каменной часовни, построенной въ память Священнаго коронованія ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ на средства общества, съ пособіемъ отъ приходскихъ попечительствъ Троицкой и Воскресенской церк-

вей. Освященіе происходило при многочисленномъ стеченіи народа, въ присутствіи г. заводовладѣльца И. А. Поклевскаго-Козелля, предсѣдателя строительной комиссіи А. А. Зигеля и ея членовъ.

— 11 іюня, воскресенье, послѣ Литургіи въ Каѳедральномъ Соборѣ, былъ совершенъ вокругъ города крестный ходъ со св. иконами изъ 6 городскихъ церквей и изъ 10 сель—Вятскаго и Орловскаго уѣздовъ. Стеченіе народа было весьма многолюдное. Въ крестномъ ходѣ принимали участіе Преосвященнѣйшій Алексій, Епископъ Вятскій, и Преосвященный Варсонофій, Епископъ Глазовскій.

— 30 мая сего года исполнился годъ, какъ совершенно въ Вятскомъ Каѳедральномъ соборѣ присоединеніе къ Православной Церкви на правахъ единовѣрія 89 старообрядцевъ—вятскихъ, бахтинскихъ и быстрицкихъ. День этотъ не забыли присоединенные и провели его въ духовной радости и въ молитвѣ. Предъ 30 мая они поднесли Преосвященному Алексію, Епископу Вятскому и Слободскому, образъ Святителя и Чудотворца Алексія, Митрополита Московскаго, и испросили у него благословеніе въ день своего присоединенія совершить литургію и благодарственное молебствіе. Самъ Владыка, за отъѣздомъ въ епархію по ревизіи церквей, не могъ совершить для нихъ богослуженіе. Посему, по просьбѣ единовѣрцевъ, совершилъ богослуженіе Преосвященный Викарій, Епископъ Варсонофій, въ Успенскомъ монастырѣ, въ сослуженіи епархіальнаго миссіонера, протоіерея В. Мышкина, помощника его, священника Н. Тихвинскаго, и приходскаго единовѣрческаго священника К. Романова. Предъ молебномъ Преосвященный сказалъ слово, въ коемъ выразилъ свою радость, что присоединенные — новыя чада Св. Церкви благодарятъ Господа за тѣ неизреченныя милости, какія имъ явлены въ день ихъ присоединенія чрезъ благодатныя таинства Св. Церкви, и просилъ ихъ въ продолженіе всей жизни выражать свою

преданность св. Православной Церкви любовью ко всѣмъ ближнимъ, смиреніемъ, послушаніемъ пастырямъ Церкви, молитвою во храмѣ и ежегоднымъ исполненіемъ христіанскаго долга исповѣди и св. причащенія. По совершеніи молебна Преосвященному Варсонофію, какъ Предсѣдателю Совѣта Вятскаго Братства, главной школь котораго присоединенные считаютъ обязанными въ дѣлѣ духовнаго своего прозрѣнія, былъ подвешенъ ими образъ Святителя Николая, небеснаго покровителя Вятскаго Братства.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

Въ книжномъ складѣ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта продаются

Н О В Ы Я К Н И Г И

И. В. Преображенскаго:

Духовенство и народное образованіе, цѣна 30 к.

Историческія заслуги нашего духовенства предъ Престоломъ и Отечествомъ 45 к.

Анекдоты изъ жизни Русскихъ Императоровъ, Императриць и Великихъ Князей, иллюстрированъ. 70 к.

Всѣ книги въ изящномъ переплетѣ.

НОВЫЯ КНИГИ:

Исторія Русской Церкви. Е. Голубинскаго, бывшаго профессора Московской духовной Академіи. Періодъ второй (Московскій). Т. II, отъ нашествія монголовъ до Митрополита Макарія включительно. Первая половина тома. Издавіе **ИМПЕРАТОРСКАГО Общества Исторіи и древностей Россійскихъ** при Московскомъ университетѣ. Москва. 1900 года.

Цѣна безъ пересылки 4 р. 50 к., съ пересылкою 5 р.

ОТЪ МАСТЕРА

В. А. КЫРЧАНОВА.

Принимаются заказы:

Позолота иконостасовъ, крестовъ, церковныхъ главъ аналоевъ, кіотъ и проч. Цѣны умѣренныя, работа исполняется скоро и добросовѣстно. Прошу о.о. благочинныхъ и настоятелей церквей оказать мнѣ свое довѣріе. Образцы работъ можно видѣть въ селахъ: Мулинѣ, Слободскаго уѣзда, Космодамианскомъ (Оршѣ) и Великопольѣ (Ернурѣ), Яранскаго уѣзда.

Адресовать прошу: „Село Великополье (Ернурѣ), Ернурской волости, Яранскаго уѣзда. Позолотныхъ дѣлъ мастеру Веніамину Александрову Кырчанову“.

Д О К Т О Р Ъ

А. В. САМОГЛЯДОВЪ

принимаетъ больныхъ по внутреннимъ и женскимъ болѣзнямъ ежедневно отъ 9-11 час. утра, 1-3 ч. дня и отъ 6-8 ч. вечера.
Спасская улица, домъ Королевыхъ.

ЗУБОЛѢЧЕБНЫЙ КАБИНЕТЪ

ДАНТИСТА

ЦЕЗАРЯ ЦЕЗАРЕВИЧА

ПУНИ.

Московская улица, домъ А. И Наумовича (противъ 1-й части гор. Вятки).

Пріемъ отъ 1 час. до 5 час. пополудни.

СОДЕРЖАНІЕ Слово въ день Вознесенія Господня. Положеніе церковнаго и школьнаго строительства въ районѣ Сибир. жел. дороги на средства фонда Имени Императора Александра III. Поѣздка воспитанницъ VII класса Епархіальнаго училища въ г. Слободской. Къ предстоящей выдачѣ изъ эмеритальной кассы заштатному и сиротствующему духовенству Вятской епархіи. Рѣчь предъ панихидою о почившемъ о Господѣ первосвятителѣ, митрополитѣ Іонникіѣ. (†) Некрологъ. Хроника. Объявленія

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *А. Израилевъ.*

Редакторъ, преподаватель *Александръ Одоевъ.*

Дозволено цензурою. Вятка 14 іюня 1900 г.

Цензоръ Протоіерей *Николай Кувшинскій.*

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяцъ—
1 и 16-го числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 5 руб., а съ до-
ставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою въ другія мѣста 6 руб.
За печатаніе объявленій въ одномъ номерѣ—за каждую строку 15 коп., а
въ нѣсколькихъ номерахъ—по 10 коп. Цѣна каждаго отдѣльнаго номера
30 коп. Подписка принимается при Вятской Духовной Семинаріи.
